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ION POP FLORANTIN
1840— 1936.

de G. G. LO N G IN ESCU

M i-a fost profesor la Liceul Naţional din Iaşi acum patruzeci 
şi opt de ani. S’a stins din viaţă pe neaşteptate, în liniştea nopţii la 
3 0  August după alţi patruzeci şi opt de ani. La aceiaş vârstă tot 
atât de înaintată, au mai ajuns alţi doi profesori ai mei Alexandru 
Brandia de Istorie şi părintele 'Ştiubei de religie. Dumnezeu să-i 
ierte. M i-a fost dat să-i pomenesc la şeizeci şi şapte de ani ai mei.

II văd pe catedră, pe profesorul de filozofie şi abia acum îmi 
dau seama că era de patruzeci şi opt de ani. Arăta mai tânăr, după 
cum nu arăta băttân de tot până acum câţiva ani. Tocmai din contra 
îmi păreau ca student unii profesori dela universitate deşi nu erau 
aşa de bătrâni. Mă miram cum de mai pot umbla pe jos şi cum de 
mai fac lecţii la 50 de ani ai lor. înţeleg abia azi că erau în toată 
puterea. De A lexie Marin mă mir mereu că avea şaptezeci şi şase 
de ani pe când îi ascultam cursurile. Se ţineau bine profesorii de 
moda veche şi-şi făceau datoria, venind regulat la curs şi făcând 
lecţii pregătite, înflăcărate şi de neuitat. Pe atunci ceasul de lecţie 
avea şaizeci de minute ca ceasul astronomic şi nu cincizeci de mi
nute cât are ceasul oficial al şcoalelor din România-Mare şi mai 
puţin încă ceasul de treizeci de minute cât ţine cu adevărat o lecţie 
de azi. M ă doare în suflet când fac această asemănare. Pilda foştilor 
mei profesori a săpat adânc, în sufletul meu şi al tuturor şcolarilor 
de pe atunci, împlinirea datoriei cu cea mai mare sfinţenie. T are  
mă tem că pilda vremurilor de azi să nu roadă în sufletul şcolarilor 
simţul datoriei şi al muncei.

A  fost Ion Pop Florantin profesor la Liceul Naţional din Iaşi 
dela 1870 până la 1899, director al acestui liceu dela 1878 la 1891 
şi câtva timp provizor al internatului. înainte fusese profesor la 
Botoşani şi Bârlad. Cu Ion Pop Florantin dispare un om care a 
muncit o viaţă întreagă, care a  scris şi a tipărit cărţi româneşti pen
tru neamul românesc. Enciclopedia M inerea, oare-1 numeşte Flo~
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rentirtf, pomeneşte numai ide: Cântece voiniceşti, Estetica şi Avram  
îancu. A-proape în fiecare a|n scotea câte o carte la tipar şi pe care 
o răspândea cu mâna lui pe la foştii lui elevi.

O  amintire din clasa V il-a . Titu Maiocescu, pe atunci mi
nistru a intrat în clasă pe neaşteptate. Florantin a chemat la cate
dră pe cel dintâi din catalog. Era vorba de Consiliul Permanent. 
Elevul spunea că ministrul e obligat să asculte părerea acestui con
siliu în toate hotărîrile luate. Maiorescu s’a scandalizat, imputând 
oarecum profesorului că învaţă pe elevi fapte atât de greşite. Mi
nistrul e dator numai să audă sfatul consiliului permanent şi nici
decum dator să-l urmeze întocmai fiindcă atunci Consiliul Perma
nent ar fi ministru. T oată încurcătura a venit dela verbul a asmlta 
care pe lângă înţelesul de a auzi mai are şi pe acela de supunere. 
Discuţie mare ar fi fost în urmă şi în cancelarie. Nouă elevilor ni 
se părea foarte ciudat ca Ministrul să nu se supue Consiliului Per
manent fiindcă altfel nu înţelegeam de ce-1 mai întreabă.

Altă amintire de acum trei ani. Venise fostul meu profesor 
în Laborator la mine. Intrehându-1 dacă e adevărat că doarme 
iarna fără foc în casă, Florantin mi-a răspuns aşa : „Tocmai Dum
neata te miri, care eşti chimist. Trebue să ştii mai bine decât mine 
că aerul e cu atât mai des cui câ t îi mai rece şi că aerul rece are mai 
mult oxigen decât cel cald. Iar când ai oxigen mult nu mai ai nevoe 
de lemne ca să te încălzeşti“.

A  dus Ion Pop Florantin o viaţă foarte cumpătată şi la mân
care ca şi la încălzit, poate că tocmai de aceia a trăit atât.

Dumnezeu să-l ierte şi urmaşii să nu-1 uite!

S PE C T R ES  D E  V IB R A T IO N  E T  ST R U C T U R E D ES M O LÉC U LES  
PO LY A T O M IQ U ES PAR M . RAD U JIT E IC A . PARIS 1926. H ERM A N N  6  

C -IE . ED IT EU R S, 18 FR.
Un profesor nu-şi face deplin datoria 

dacă nu se mai interesează de elevii săi 
distinşi şi maii ales dacă nu se bucură 
de roadele muncii lor.

E  vorba în această carte de 68 de pa
gini de lucrările cele mai nouă privitoare 
la aşezarea atomilor în moleculă, aşezare 
dovedită experimental şi nu visată în 
somn. E ra  o vreme când W ilhelm  O st- 
wald, chimistul mare dela Leipzig tuna 
şi fulgera contra ipotezei atomice care 
ar fi ţinut în loc ştiinţa prin neghiobia 
ei. A  fost pedepsit cum a păcătuit. A  
scris el însuşi despre Jean  Perrin  dela 
Paris că  acesta a  dat dovada experimen
tală a existenţei moleculelor şi atomilor.

In urma frumoaselor lucrări ale lui

Jean  Perrin, spune Radu Ţ iţeica, existenţa 
moleculelor fiind definitiv stabilită, se 
punea fizicianului problema de a stabili 
structura acestor părticele de materie.

In rândul întâi problema priveşte nu
mărul atomilor din moleculă şi felul a- 
tomilor.... problemă pe care au deslegat-o 
complet metodele chimice.

După ce a fost stabilită geometria mo
leculei trebuia să se treacă la metrică, 
adică să se determine depărtările dintre 
atomi precum şi unghiurile pe care le fac
între ele legăturile de valenţă.... Metoda
difracţiei razelor X  şi studiul spectrelor 
au fost întrebuinţate pentru aflarea aces
tor depărtări şi unghiuri. Autorul descrie 
pe scurt metoda care foloseşte vibraţiile
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un spectrul infra-roş şi efectul Raman. 
S ’a  putut stabili că atomii'pot fi aşezaţi 
în moleculele triatomice simetric şi li
niar ca la bioxid de carbon sau triun

ghiular simetric ca la apă şi hidrogen 
sulfurat. Moleculele poliatomice sunt pla
ne, tetraedrale, piramidale, etc.

Autorul termină cartea cu lista celor 
2 5 7  de memorii cetite, între care şi lu

crările sale proprii. Cartea, plină de for
mule chimice şi matematice face onoare 
ştiinţei româneşti şi trebue să fie cetită 
de oricine doreşte să fie în curent cu 
cele din urmă cuceriri ale chimiei fizice. 
Toate felicitările mele distinsului, dar 
prea modestului, învăţat român.

G. G. L. '

SERVICIUL TELEFONIC INTERURBAN ŞI 
INTERNAŢIONAL

de Inginer N IC O LA E R A C O TTA

C O N F E R IN Ţ A  Ţ IN U T A  LA RADIO IN Z IU A  D E 25 
A U G U S T  1936

Progresul unei ţări comportă printre numeroasele sale pro
bleme şi aceia a unei strânse legături între popoarele având o co
munitate de interese.

Technica se strădueşte să reducă tot mereu distanţele, în timp, 
punând în slujba omeairei mijloace de comunicaţie din ce în ce mai 
rapide printre cari locul de căpetenie îl are cu siguranţă telefonul.

S’au împlinit 60 de ani de când doi pioneri ai telefoniei, A le
xandru Graham Bell şi colaboratorul său Watson, după o trudă 
îndelungată, au reuşit să vorbească la telefon într’o casă din oră
şelul Salem  de lângă Boston, Bell într’o cameră din subsol şi W at
son  într’o cameră dela etajul întâiu, experienţă uluitoare faţă de 
-acele vremuri.

Odată reuşită această experienţă cercetările au continuat cu 
febrilitate şi puţin timp mai târziu s a efectuat o convorbire telefo
nică între Salem şi Boston, o distanţă de câţiva kilometri.

Astăzi în materie de telefonie, distanţa nu mai joacă nici-un 
rol, iar singurile probleme cari au mai rămas de rezolvat sunt acelea 
•ce privesc calitatea transmisiunei şi înmulţirea căilor de comunicaţie 
In  mod mai economic, ceiace înseamnă reducerea timpului de aştep
tare a convorbirilbr interurbane. •

Cum am mai spus, distanţele au fost cucerite de telefonie în 
•slujba căreia a intrat şi radiotelefonia, mulţumită căreia graiul ome
nesc poate străbate dela un colţ'la altul al pământului.

Convorbirile transoceanice au ajuns astăzi a fi considerate ca  
banale şi.zilnic se schimbă între cele 2 Americi şi Europa sute de 
convorbiri.

In cursul anului trecut, România a avut 122 convorbiri inter
continentale, majoritatea lor cu 'Argentina, celelalte cu localităţi ca

N A T U R A
3



N ew -Y ork, Chicago, San Francisco, California, Sovrabaya  din In
sulele ]ava şi chiar cu Sydney  din Australia.

Fig. 1. Palatul Societăţii Române de Telefoane din Bucureşti.

Aceste convorbiri de lungă distanţă folosesc circuite terestre 
până la staţiunile terminale de radiotelefonie cari, în Europa sunt 
Situate la Londra, Paris, Berlin şi M adrid  dela cari sunt transmise
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prin radio la staţiunile de radiorecepţiune ca N ew -York, Buenos 
■Aires şi M elbaurne de unde mai departe se folosesc circuite terestre 
până la localitatea de destinaţie.

Iată deci progresul uimitor pe care l'a făcut telefonia într’o 
jumătate de secol ; a putea vorbi, a recunoaşte vocea convorbitoru- 
-lui deşi poate mii de kilometri separă cele 2 posturi telefonice..

Cu ocazia unor demonstraţiuni recente a unei convorbiri tele
fonice între Londra şi N ew -York, au fost folosite la ambele capete 
•chiar acele aparate datând din 1876 cu cari Bell şi Watson făcuseră 
primele experienţe, ceiace dovedeşte că nu perfecţionarea aparatelor

Fig. 2. Dinamurile generatoare de energie din subsolul clădirii 
nouei centrale.

au făcut realizabile asemenea convorbiri ci modificarea atâtor alţi 
factori cum ar fi amplificatorii, bobinele de încărcare şi multe alte 
accesorii de cari se foloseşte telefonia modernă. .

In ultimii cinci ani jumătate, serviciul telefonic interurban a 
luat şi la noi în ţară o mare desvoltare, lucru care se poate vedea 
din cifrele ce arată atât numărul de kilometri de circuite în 1936 
fată de 1931, cât si numărul de convorbiri interurbane pe anii 1931 
■şi 1935.

Astfel în 1931 la 1 Ianuarie erau 51835  km. de circuite în re
ţeaua telefonică iar la 1 Ianuarie 1936 erau 97270  km. deci un spor 
de peste 45000  km. sau 87% .
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Deasemenea creşterea numărului de convorbiri dela 2.800.000- 
câte au fost pe întreg anul 1931 la 5.400.000  în cursul anului 1935 
arat$ câtă nevoe se simţea în România de amplificarea reţelei inter
urbane.

Realizarea acestei amplificări a fost posibilă în aşa scurt timp 
numai graţie instalaţiunilor cele mai moderne cari au fost făcute pe 
mai toate arterele principale ale ţării.

Technica telefonică a desvoltat aşa numitele instalaţiuni de 
curenţi purtători cari permit efectuarea a 4 convorbiri simultane pe 
acelaş circuit.

In câteva cuvinte funcţionarea acestor sisteme se bazează pe 
faptul că pe aceiaşi linie telefonică se pot transmite simultan mai 
multe frecvenţe independente fiecare din ele fiind modulată-la frec
venţa vocală. Separarea acestor frecvenţe la plecare şi sosire se 
face cu ajutorul unor dispozitive speciale numite filtre electrice.

Prin urmare vibraţiunile produse de către vorbitor acţionează 
asupra unei frecvenţe purtătoare cuprinsă între 6000  până la 30000  
perioade de secundă cari este transmisă pe firul interurban, recep
ţionată la centrala destinatorului şi apoi coborîţă iarăşi la frecvenţa 
originală.

O  instalaţiune de trei căi, sau canale cum se numesc în lim
bajul telefonic foloseşte frecvenţe diferite, ceiace elimină interfe
renţa între ele.

România este ţara în care aceste sisteme de curenţi purtători 
au fost folosite mai intensiv, ceiace a avut ca rezultat nu numai 
dublarea în lungime a întregei reţele telefonice interne, dar şi le
garea acestei reţele la marile artere telefonice internaţionale.

Legăturile cu marile capitale din occident se obţin prin circui
tele directe ce le are Bucureştii; ca de pildă : 2 circuite cu Paris, 
un circuit cu Londra, 2 circuite cu Berlin, două circuite cu Praha, 
3 drcuite cu Viena  şi 3 cu Budapesta.

Toate aceste circuite au fost create pentru a satisface expan
siunea economică a României faţă de streinătate, pentru a pune ţara 
la nivelul pe care îl merită faţă de restul lumii.

In 'cursul anului 1935 s’au efectuat 330.000  convorbiri inter
naţionale; ce poate fi imai elocvent decât această cifră care arată 
cât de mare este folosul general depe urma înfiinţărei serviciului 
telefonic internaţional graţie căreia orice abonat din Ţ ara Româ
nească poate fi pus în legătură cu 97%  din cele 35.000.000 de tele
foane existente pe suprafaţa pământului.

întreaga telefonie internaţională este guvernată de o instituţie 
numită Comitetul Consultativ Internaţional Telefonic în sânul căreia 
se stabilesc toate chestiunile privitoare la relaţiile telefonice inter
naţionale atât din punct de Vedere al tarifelor şi exploatatei cât şi din 
punct de vedere al technicei, care în telefonie mai mult ca în oricare- 
altă ramură comparabilă se modifică întruna, perfecţionându-se din 
an în an..
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Acest Comitet a luat fiinţă în anul 1924 şi se poate spune cu 
adevărat că numai de atunci înainte, graţie cooperărei în această 
direcţie a administraţiilor ţărilor participante s’a ajuns la rezultatul 
de a se da publicului posibilitatea de folosinţă, fără nici-o îngrădire, 
a acestui mijloc de comunicaţie.

Faptul că România are membri în 5 din cele 7 Subcomisii de 
Specialitate al Comitetului Consultativ Tedhnic, dovedeşte cu pri-

Fig. 2. Distribuitorul Oteteleşanu în curs de lucru.
(Bucureşti — Ianuarie 1933).

sosinţă încăodată că pe tărâmul telefoniei am ajuns şi noi la nivelul 
celorlalte ţări mari.

Dar problema desvoltării serviciului telefonic internaţional nu 
s’ar fi putut rezolva dacă reţeaua din lăuntrul ţărei nu ar fi fost 
recondiţionată atât din punct de vedere al ameliorărei transmisiunei 
cât şi al înmulţirei numărului de căi de comunicaţie între diferitele 
puncte ale ţării. ________________ _
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Având în vedere schimbarea dela sistemul manual la auto
mat la 12 oficii dintre cele mai importante .proectate pentru anul 
curent şi 1937, prevederile pentru viitor de amplificare a reţelei inter
urbane au ţinut seama şi de aceste schimbări cari s'au dovedit şi în 
trecut de a influenţa considerabil traficul interurban..

In Elveţia, unde marea majoritate a centralelor urbane sunt 
automate, utilitatea telefonului este aşa de marcată încât 60%  din 
totalul apelurilor făcute de către abonaţi sunt convorbiri interurbane, 

' şi în momentul de faţă întreaga ţară e o pânză de circuite telefonice.
Dat fiind această enormă desvoltare a serviciului interurban 

în Elveţia, legăturile între abonaţii diferitelor oraşe se fac automat 
şi abonatul chemător îşi poate singur forma numărul dorit fără in
tervenţia vre-unei operatoare.

In Anglia deasemenea se proectează introducerea acestui sis
tem de formare directă între centrale având între ele un trafic mai 
intens.

La noi în ţară însă, în vederea faptului că oraşele sunt mult 
mai puţin populate, va trebui să treacă câţiva ani până când vom 
ajunge la punctul de a avea serviciul interurban automat care nu e 
justificat decât la grupe de circuite foarte mari.

In studiile ce au fost întreprinse, se prevede însă şi posibili
tatea introducerei unui sistem automat între Bucureşti şi localităţile 
situate pe valea Prahovei, la care abonatul chemat nu va fi obţinut 
direct de către chemător ci de către operatoarea dela centrala de 
care depinde chemătorul.

Prin acest sistem se scuteşte lucrul a două operatoare de fie
care convorbire şi prin urmare serviciul devine mult mai rapid iar 
circuitele capătă un randament mai bun.

Bine înţeles că sistemul automat interurban nu este justificat 
decât la grupele mari de circuite dar cum traficul între Bucureşti şi 
Ploeşti creşte în mod simţitor şi va necesita la anul 16 circuite este 
mai mult ca probabil că în cursul anului 1938 va fi introdus între 
aceste două localităţi.

T ot ca un progres al telefoniei modeme cred că este interesant 
de ştiut că marile laboratoare telefonice din streinătate studiază în 
momentul de faţă introducerea în serviciu a  unor sisteme de curenţi 
purtători permiţând nu efectuarea simultană a 4 convorbiri ci a 12 
convorbiri. Aceste noui sisteme au dat în laborator rezultate exce
lente şi nu va trece mult timp până când vor fi instalate să lucreze 
efectiv pe reţelele interurbane existente.

La laboratorul I. T . T . dela Paris se mai studiază şi utilizarea 
în mod comercial a radiotelefoniei cu unde ultra scurte dirijate cu 
cari s’au făcut mai multe încercări între posturile franceze şi engleze 
de o parte şi de alta a Canalului Mânecei.

C ât va progresa şi unde va ajunge perfecţionarea telefoniei 
nimeni nu poate spune dar este fapt cert că în nici-o altă ramură
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industrială nu se lucrează atât de intensiv pentru desvoltarea şi în- 
bunătăţirea mijloacelor actuale.

Şi dece atâtea înbunătăţiri ? Pentru că din zi în zi telefonul 
devine mai trebuincios, ipentru că pe măsură ce se înscriu abonaţi 
noui, valoarea fiecărui telefon creşte din moment ce numărul total 
al telefoanelor cu care poate vorbi a crescut, pentru că telefonul nu

Fig. 3. Detaliu al maşinilor Centralei Automate.

mai este astăzi numărat printre obiectele de lux ci printre comodită- 
ţile şi necesităţile de toate zilele ce şi le-a creat omul civilizaţiei 
de azi.

încă un element nu prea bine cunoscut şi nici decum suficient 
de apreciat fără de care telefonia nu ar exista este operatoarea, 
funcţionara, care zi la zi stă la postul său deservind convorbiri 
croite după cererile abonaţilor. Dintre aceştia unii sunt mai calmi,
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alţii mai agitaţi, unii mai veseli, alţii mai necăjiţi şi datoria ei este să 
se poarte cu toţi la fel, să întrebuinţele fraze standardizate şi să 
depună toată sârguinţa pentru deservirea cât mai exactă şi mai ra
pidă a convorbirilor ce i-au fost solicitate.

Telefonul ocupat, telefonul nu răspunde, a plecat persoana, 
atâtea obstacole ce intervin în cursul preparărei unei convorbiri, 
piedici pe cari operatoare le înlătură una câte una cu devotament şi 
seninătate fără ca abonatul să-şi dea seama câtă muncă şi pricepere 
au însoţit cererea sa de convorvire.

Fig. 5. Masa de verificare a circuitului interurban.

Iată culisele serviciului telefonic interurban pe care orice abo
nat ar trebui să le cunoască în scopul de a obţine un serviciu cât 
mai bun.

In afara personalului djn centrale să ne gândim puţin şi la 
personalul de linie, acei lucrători cari vara, ca şi iarna pe viscolele 
cele mai cumplite, pornesc pe linie să repare firele căzute pentru 
ca serviciul să sufere cât mai puţin. Lozinca lor e „Timpul“, nu 
trebue să se piardă nici-un minut, telefonul, serviciu de utilitate 
publică, trebue să funcţioneze încontinuu.

Telefonul este prin urmare un complex întreg de material 
omenesc şi mecanic, gata oricând să-şi îndeplinească misiunea pentru 
care l-a creat geniul omenesc să reducă distanţele şi să strângă rela- 
ţiuniile între toţi spre propăşirea şi înălţarea civilizaţiei noastre.
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CELE DINTÂI BISERICI DE ZID RIDICATE 
IN ŢARA ROMÂNEASCĂ

de Arhitect GRIGORE IONESCU

Din cercetările specialiştilor făcute asupra trecutului bisericesc- 
al Românilor şi din consideraţiunile de ordin general pe care le pu
tem face asupra stărei culturale şi economice a strămoşilor noştri 
până către anul 1300, putem deduce că Românii, înainte de înte
meierea Principatelor, n’au avut clădiri de cărămidă sau piatră. Deşi 
creştinaţi de timpuriu, lăcaşurile lor de închinare au fost construite 
la început, şi pentru o lungă bucată de vreme, ca şi locuinţele lor, 
din lemn. Mai târziu când locuitorii diferitelor sate şi judeţe răspân
dite pe întinsul pământului românesc au fost uniţi între ei şi au for
mat o singură ţară cu un singur stăpânitor ridicat în mijlocul lor, 
atunci abia au început să se gândească şi la construcţii mai trainice, 
la zidiri de cetăţi de apărare, de reşedinţe domneşti şi boereşti şi de 
biserici încăpătoare şi trainice.

Primele clădiri de zid au fost deci ridicate, după cum pare 
natural, în timpul primului stăpânitor independent, adică în vremea 
lui Basarab I întemeietorul Tării Româneşti. C ât de numeroase vor 
fi fost însă aceste zidiri de început şi cât de importante, nu putem 
preciza. Nici un document nu ne vorbeşte despre ele. Totuşi ştim 
în mod sigur că ţn 1352, adică în anul morţii marelui Basarab I, 
existau în Ţ ara Tomânească, pe lângă alte construcţii cu caracter 
militar sau civil, trei biserici : Sf. Nicolae Domnesc din Curtea d e  
A rgeş, care se păstrează în întregime şi este una dintre cele mai 
preţioase şi vechi podoabe ale arhitecturii munteneşti, S f. Nicoară din 
acelaş oraş, acum pe deantregul ruinată şi o biserică de stil roma
n ic1) în Câmpulungul Muscelului delà care n’au mai rămas însă de 
cât urmele fondaţiilor.

Cărui Domnitor se datoresc aceste ctitorii ?
Dacă am ţine seama de faptifl că Basarab I a murit la 1352, 

aşa cum ne spune inscripţia sgâriată pe peretele de miază-noapte al 
bisericii din Curtea de A rgeş, atunci aceste lăcaşuri de închinare, 
cari existau la acea dată ar putea fi socotite ca ctitorii ale primului 
voevod. D ar se pare că încă de pe la anul 1343 treburile Domniei 
în Ţara Româneasca erau conduse de Niculae Alexandru, fiul lui 
Basarab I, pentru că acesta din urmă, deşi a continuat să fie stăpâ- 
nitorul de drept al Ţării, se retrăsese, poate de bătrâneţe, poate din 
cauză de boală, la Câmpulung unde a şi murit în 1352. Dacă deci 
bisericele pomenite mai sus au fost ridicate între 1343 şi 1352, ceeace

1) Stilul romanic este cel în care au fost concepute monumentele creştine 
din occident în special între sec. X — XlII-lea. Arhitectura acestei epoci se inspiră 
mai cu seamă de arhitectura bazilicelor romane; dar în ce priveşte decor”1 mo
numentelor el este impregnat şi de elemente barbare de diferite origini.
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e mai probabil, atunci e firesc să admitem că ele se datoresc lui 
Niculae Alexandru.

Cât priveşte biserica romanică din Câmpulung unde desigur 
a fost îngropat bătrânul Basarab, ea este fără îndoială cea mai 
veche biserică românească de zid, şi dintre toate, dat fiind stilul ei, 
e singura care ar putea fi pe drept socotită ctitorie a primului 
Domnitor.

Nu ştim ce înfăţişare avea, fiindcă a fost dărâmată cu vremea 
şi înloquită cu o biserică nouă sub care însă, în urma cercetărilor 
speciale care s’au făcut în 1925, au fost descoperite temeliile vechei 
biserici al cărei plan erea de formă dreptunghiulară terminat către 
răsărit cu o absidă poligonală. Interiorul era împăirţit, după cerin
ţele cultului creştin ortodox, în două încăperi : una mai mică, prima 
în care se pătrundea venind de afară, care era pronaosul şi una mai 
mare, naosul, care avea pe mijloc, după moda bisericilor din Occi
dent, două şiruri de stâlpi cu galerii pe părţile laterale.

După caracterele pe cari le prezintă în plan, această biserică, 
zidită de meşteri aduşi probabil din Ardeal, aparţine arhitecturii oc
cidentale romanico-gotice care în acea vreme era încă la modă în 
Ţările din Nordul şi Occidentul Europei.

Dar curentul acesta de arhitectură şi artă occidentală care de
termină la început zidirea acestei biserici şi poate şi a altor construc
ţii de cari azi nu mai ştim nimic, se slăbeşte şi înrâurirea lui asupra 
construcţiilor româneşti dispare de îndată ce voevozii Români încep 
a avea legături directe cu Imperiul Bizantin şi cu marea capitală a 
acestuia, Constantinopolul.

À1 doilea voevod al Ţării Româneşti abia întemeiate, Niculae 
Alexandru, îşi organizase curtea lui după modelul curţilor împără
teşti bizantine, aşa cum erau organizate cele ale vecinilor săi, ale 
Ţarilor din Vid'in şi Tâtnova. Tot acest voevod aduce la Curtea de 
A rgeş un episcop căruia î s’a zis „exarh“ adică delegat statornic 
al Patriarhiei din Constantinopol.

Un Domn ca acesta, care avea curte bizantină şi mai apoi şi 
episcop bizantin, nu mai putea de acum să zidiească lăcaşuri de în
chinare decât după stilul şi cerinţele cultului bizantin. Astfel, N icu
lae Alexandru, după ce va fi desăvârşit biserica de stil romanic din 
Câmpulung ridicată de tatăl său, pune să se zidească la Curtea 
de A rgeş, lângă casele domneşti de acolo, o biserică mare de stil 
bizantin care este biserica S f. Niculae Domnesc.

Bisericuţa Sfântului Nicoară, —  care pe limba populară însem
nează tot Niculae —  ale cărei mine pitoreşti se văd şi azi pe o ridi- 
cătură de deal deasupra orăşelului, fusese zidită poate cu puţin înain
tea bisericii mari delà Curtea Dopinească. Tradiţia populară o atribue 
unei Doamne catolice „Marghita" care ar fi fost soţia legendarului 
întemeietor al ţării Româneşti N egru-Vodă. Dacă avem în vedere 
indicaţiile pomelnicului de la biserica din Câmpulung, această 
Marghita a tradiţiei ar putea să fie Maria prima soţie a lui Niculae
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Alexandru, deşi catolică a fost cea de a doua soţie a voievodului 
Doamna Clara.

Bisericuţa aceasta foarte preţioasă, care după arhitectura ei 
şi mai ales după felul cum e conceput planul n’a putut fi, aşa cum 
vrea tradiţia, catolică, ci creştină ortodoxă, este primul exemplu de 
arhitectură bizantină pe care îl găsim în ţara noastră.

Intermediari în transmiterea acestui nou stil pentru noi, ne-au 
fost la început popoarele balcanice care în acea vreme aveau o bi
serică bine organizată şi o seamă de mănăstiri şi biserici construite 
după moda bizantină.

Fig. 1. Biserica Sf. Niculae Domnesc din Curtea de Argeş.

Dar stilul curat bizantin, cel care strălucise la Constantinopol 
în veacurile Xl-lea şi al XH-lea ni-1 înfăţişează în toată frumuseţea 
şi puritatea lui, biserica S[. Niculae Domnesc, ctitoria lui N iculae 
Alexandru.

Biserica Domnească din Curtea de A rgeş  a fost zidită cu pu
ţin înainte de anul 1352. O inscripţie descoperită după răsboi şi care 
fusese sgâriată pe mortarul proaspăt al zidului dinspre miază-noapte 
al bisericii cu ocazia morţii lui Basarab I, ne dovedeşte aceasta. In- 
tr’adevăr în interior pe partea de jos a peretelui din stânga al naosu
lui se poate cjeti: ,.In anul 6860 adică  —  1352 —  Za Câţnpnlungţ a 
murit marele Basarab V oevod“, ceeace ne dă dreptul să credem că la
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acea dată, dacă biserica nu era chiar în construcţie —  fapt care ar 
explica în parte uşurinţa cu care s ’a săpat în mortarul dintre două 
şiruri de cărămizi inscripţia mai sus pomenită —  era în orice caz 
netencuită. Săvârşirea lăcaşului s’a  făcut apoi cu încetul ceva mai 
târziu, diair biserica era în orice caz gata în vremea luii Niculae 
Alexandru  care îşi îngropase chiar în ea un copil. Pictura se pare 
însă că a fost făcută mai târziu de Radu I, voevod de scurtă şi ne
determinată domnie dar de vrednică şi rodnică activitate construc
tivă, fapt care a impresionat mult pe urmaşii săi, cari, se pare chiar, 
l-au confundat deseori cu legendarul N egru-V odă  întemeietor de 
Ţ ară şi ctitor de numeroase biserici şi mănăstiri.

Biserica S f. Niculae Domnesc este monumentul cel mai im
portant şi de cel mai curat stil bizantin pe care îl avem în Muntenia. 
E  de dimensiuni mari şi are un plan dreptunghiular în aparenţă 
foarte simplu, terminat spre răsărit cu 3 abside poligonale ; una 
centrală mare şi înaltă cât corpul principal al bisericii, iar celelalte 
două mai mici şi mai joase, aşezate deoparte şi de alta a celei cen
trale şi acoperite separat. Intrarea se găseşte pe faţada dinspre apus 
unde o încăpere foarte îngustă, pronaosul, acoperită ca şi absidiolele, 
mai jos, formează up fel de vestibul în faţa încăperi centrale care 
este naosul.

Deasupra uşii care dă din pronaos în naos, frumoasa şi vechea 
icoană a hramului —  S f. Niculae — ■ ne înfăţişează, sub trăsăturile 
rigide caracteristice picturii bizantine, chipul sever al ctitorului.

Naosul este împărţit de patru stâlpi dispuşi pe un pătrat cen
tral în trei compartimente lungi, trei nave ; una centrală, mare şi 
două laterale mai mici, care se termină fiecare spre răsărit cu câte 
o absidă semicirculară. Prin felul cum e boltit, naosul are o formă 
specială care se numeşte în cruce greacă înscrisă, formă pe care o 
înţelegem mai bine dacă facem o tăetură orizontală deasupra celor 
patru stâlpi centrali, când căpătăm o figură în formă de cruce care 
în plan este cuprinsă —  înscrisă —  în dreptunghiul determinat de 
zidurile exterioare ale naosului. Braţele crucii în spaţiu sunt deter
minate de 4 bolţi semi-cilindrice cari se sprijinesc de o parte pe zi
durile încăperii iar de cealaltă pe cei 4 stâlpi. In centru, pe pătratul 
determinat de cei patru semicilindri şi prin intermediul a 4 bolţi 
cari su|nt 4 triunghiuri sferice numite pendentivi, se ridică un tambur, 
circular în interior şi poligonal în exterior, peste care este aşezată o 
cupolă sferică.

Bolţile cilindrice sunt acoperite distinct astfel încât în exte
rior cele 4 braţe ale crucii sunt puse în evidenţă şi sunt terminate, 
trei cu frontoane rontunjite iar una, cea dinspre răsărit, se continuă 
cu absida centrală.

Arhitectura exterioară e simplă dar plină de distincţie. Mate
rialul de construcţie este lăsat aparent: făşii de piatra brută dispuse 
în paturi orizontale alternate cu benzi de cărămidă făcute din câte 
.3 şiruri fiecare.
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Jocul maselor arhitectonice, absidele elegante acoperite sepa
rat, arcadele semicirculare construite din cărămizi dispuse radial 
cari subliniază ipe faţade, după moda bizantină, structura bolţilor 
interioare, cornişele, deasemenea bizantine, formate din cărămizi dis-

Fig. 2. Ruinele bisericii Sân Nicoafă din Curtea de Argeş.

puse pe diagonală şi alcătuind intrături şi ieşituri ca dinţii de fie
răstrău, precum şi turla centrală răsărită dintr’o bază în formă de 
prismă pătrată, dau monumentului un aspect de eleganţă şi de soli
ditate în acelaş timp, din cele mai remarcabile.

Sub înfăţişarea ei de azi, datorită unei recente şi înţelepte res
taurări, biserica S f. N iculae D om nesc din Curtea de A rgeş  este, după 
cum s’a mai spus. una dintre podoabele cele mai de preţ ale arhitec
turii româneşti.

Ceti fi N A T U R A  
Răspândifi N A T U R A  

Âbona(i*vă la N A T U R A
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OBSERVAŢIUNI ASUPRA UNOR PASĂRI 
FOLOSITOARE SI DĂUNĂTOARE AGRICULTUREI 

DIN BASARABIA
de V. CH IPER

Staţiunea Fitopatologică Chişinău

Chestiunea hranei păsărilor are o mare importanţă nu numai 
pentru ornitologi, ci şi pentru agricultori, deoarece păsările distrug 
o mulţime de insecte vătămătoare şi diferiţi rozători, adevărate plăgi 
pentru agricultură. Dacă n ’ar exista păsări, diferitele insecte dăună
toare s’ar înmulţi în cantităţi extraordinare, aducând pagube colosale 
tuturor ramurilor agriculturii noastre şi desigur greu i-ar vejni omului 
să lupte contra nenumăratelor insecte vătămătoare, cu tot progresul 
entomologiei aplicate şi cu tot ajutorul nepreţuit al prietenilor noştri 
—  insectele auxiliare.

Majoritatea păsărilor noastre ne sunt cei mai buni prieteni în 
opera distrugerii insectelor, distrugând cantităţi enorme din aceşti 
dăunători şi larvele lor, cât şi şoareci de câmp şi alţi rozători mă
runţi, aducând prin aceasta un mare ajutor agriculturei. De aici 
marea importanţă a cunoaşterii acelor insecte şi animale, cu care 
se hrăneşte pasărea dată, deoarece această cunoaştere ne permite 
delimitarea precisă a păsărilor folositoare de cele vătămătoare, aju
tând pe cele care ne sunt prietene şi distrugând pe cele care ne 
sunt duşmane.

Pentru determinarea felului de hrană a unor păsări, sunt su
ficiente uneori observaţiuni directe asupra păsărilor cu ajutorul bino- 
clului sau cu ochiul liber, însă pentru marea majoritate a păsărilor 
această metodă e cu totul insuficientă şi de aici decurge neapărata 
nevoie a împuşcării pasării şi disecţiei stomacului său. Cu cât vor 
fi disecate mai multe stomacuri a păsării daté, împuşcate în diferite 
localităţi şi diferite anotimpuri, cu atât va fi mai deplin lămurit felul 
de hrană şi deci şi folosul sau paguba pentru agricultură a păsării 
date. Determinarea insectelor şi animalelor mâncate de către păsări 
s ’a executat de către mine în majoritatea cazurilor pe baza disecţiei 
stomacurilor şi numai în unele cazuri pe baza observaţiunilor directe 
sau a lămuririlor date în literatura respectivă.

Din mulţimea de' păsări, am luat pentru cercetare numai acele 
pe care agricultorul le întâlneşte pretutindeni în grădini, ogoare, 
livezi şi parcuri excluzând aşa zisele „păsări de vânat“, cele acvatice 
şi altele. Majoritatea păsărilor studiate de mine, au fost împuşcate 
prin împrejurimile Chişinăului, unde m’am ocupat cu lămurirea ches
tiunii despre foloasele si pagubele aduse de diferitele păsări, apoi 
în judeţele Ismail şi Cahul.

1) Falco tinnunculus L. —  Vinderel roşu. Această pasăre se 
hrăneşte cu diferiţi şoareci, sopârle, păsări mici şi puii lor. Totuşi 
hrana principală a vindereîuiui e reprezentată prin şoareci, şopârle
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şi insecte, —  fapt care ne face să socotim această pasăre ca folosi
toare. In toamna anului 1929 am observat o mulţime din aceste pă
sări prin împrejurimile Chişinăului şi care sburau deasupra unui 
câmp pustiu după aparenţă. Totuşi ele găseau acolo diverşi rozători 
mici, deoarece decâteori se lăsau pe pământ, se ridicau în aer cu 
şoareci în ghiare. In 9 stomacuri luate dela aceste păsări împuşcate în 
epoci diferite, au fost găsite de către mine: 3 şoareci, 2 chiţcajni, 4  pă
sări mici şi diferite insecte din ordinul Coleoptera —  cărăbuşi de 
Maiu, Cetonidae., câteva Ceramycidae mari şi Lăcustă caudata, iar 
într’un stomac luat de la un exemplar împuşcat de mine în Iunie 
1930 în judeţul Ismail, au fost găsite larvele de Pachytylus migra- 
torius.

2 ) Falco vespertinus L. —  Şoirriuleţ. Pasărea aceasta trebuie 
să fie considerată ca folositoare, deoarece se hrăneşte cu insecte. 
In 4 stomacuri ale acestor păsări au fost găsite de către mine diferite 
Ortoptere : Calliptamus italicus, Oedipoda coerulescens, Pachyty
lus nigrofasciatus, diferite Stenobotrus, diferite coleoptere printre 
care Lethrus cephalotes, o Libellula, resturi de fluturi diurni.

3 ) Falco subbuteo L. — .Şoimul rândunelelor. E  o pasăre dău
nătoare deoarece, deşi prinde uneori şi ilnsecte, totuşi hrana ei prin
cipală constă din diferite păsări mici, printre care şi rândunele, pe 
care le prinde în timpul sborului lor.

4 ) Archibuteo lagopus Brünn. —  Şorecar încălţat. Acest fru
mos răpitor în fiecare an vine la noi pentru iernare din nordul în
depărtat şi se întâlneşte des în jurul Chişinăului. La noi se hrăneşte 
cu diferiţi şoareci, uneori prinde iepuri mici şi din când în când 
păsări mărunte, mai ales potâmichi. In 3 stomacuri cercetate de mine 
s ’au găsit resturi de şoareci de câmp, hârciogi şi a unui iepure; este o 
pasăre folositoare.

5) Circus macrurus Gin. —  Uliul stepelor. Această pasăre 
răpitoare este foarte răspândită prin stepele jud. Ismail, mai ales 
în regiunea Chiliei Noui. Se hrăneşte cu ţistari, şoareci de câmp, 
şopârle, insecte mari, broaşte şi chiar cu scolopendre. Deasemenea 
distruge diferite pasări mici, care-şi fac cuiburile pe pământ, ouălele 
şi puii lor. Trăind primăvara şi vara anului 1930 în stepa de lângă 
Chilia Nouă, am avut posibilitatea de a obsecva aproape zilnic aceste 
păsări. Făcând câteva cercuri în aer, aceste păsări totdeauna se 
lăsau pe pământ şi se ridicau iarăşi în aer ţinând în ghiare, câte 
un ţistar sau şoarece de câmp, iar odată un hârciog (Cricetus fru- 
mentarius). Tot acolo am observat odată o pereche din aceste pă
sări, cari şezând pe pământ, mâncau larvele unui stol trecător al 
lăcustelor. Având în vedere faptul că ogoarele noastre sunt populate 
de rozătoare dăunătoare şi foarte sărace în păsări folositoare, tre
buie să considerăm că numărul rozătoarelor distruse de acest ră
pitor întrece cu mult cantitatea păsărilor folositoare pe care le ră
peşte, ceeace ne face să-l considerăm nu atât de dăunător după cum 
îl consideră mulţi cercetători.
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6) Ciraus cyaneus L. —  Uliul vânăt,
7) Circus aeruginosus L. —  Uliul de trestie.
Ambele aceste păsări întâlnite pretutindeni la noi, se hrănesc 

cu felurite rozătoare mici, deasemenea distrug şi o mulţime de păsări 
mici folositoare, faptul care ne face să le considerăm ca păsări mai 
mult dăunătoare decât folositoare.

8) Astur palumbarius L. —  Uliul găinelor. E  o pasăre foarte 
dăunătoare meritând distrugerea cea mai necruţătoare. Se hrăneşte 
atât cu păsări mici, cât şi cu cele mari, ca de ex.: cu diferite păsări 
mici eântătoare, 'porumbei sălbateci şi domestici, raţe sălbatice, po- 
târnichi, prepeliţe, precum şi cu epuri, şoareci, ţistari şi alte mami
fere măriunte. Pe porumbeii domestici şi pe găini le răpeşte din curţile 
oamejnilor, aducând mari pagube gospodăriilor ţărăneşti, care se 
ocupă cu creşterea păsărilor domestice.

9 )  Accipiter nisus L. —  Uliul păsărilor. E  o pasăre tot atât 
de dăunătoare ca şi Astur palumbarius. Deşi mai mic ca preceden
tul, totuşi nu e întrecut în cruzimea sa. Se hrăneşte de predilecţie 
cu diferite păsări mici folositoare, aducând prin aceasta mari pagube 
agriculturei.

10) Athene nootua Scop. —  Cucuvaie. E  cucuvaia cea mai 
răspândită la noi. Sălăşlueşte prin podul oaselor, clopotniţe, case, 
hogeaguri şi mai ales prin podurile magaziilor de cereale şi a şu~ 
relor de fân. Hrana principală constă din şoareci şi diverse insecte 
nocturne. Foarte rar răpeşte şi câte o pasăre mică. E  o pasăre foarte 
folositoare.

Prin păduri, parcuri şi livezi vechi de pomi fructiferi totdeauna 
se întâlnesc la noi alte două cucuvaie :

11) Asio otus L. şi
12) Si/rnium aluco L., iar prin stepe, ogoare şi bălţi
13) Asio accipitrinus Pali.
Toate aceste trei cucuvaie sunt păsări foarte folositoare, hră- 

nindu-se mai ales atât cu diferiţi şoareci, cât şi insecte nocturne, în 
deosebi cu coleoptere şi fluturi ce sboară noaptea, majoritatea cărora 
sunt socotite ca dăunătoare.

14) Monedula turrium Brehm. —  Stăncuţa. Se hrăneşte cu 
diferite seminţe, insecte şi larvele lor. In 19 stomacuri a acestor păsări 
au fost găsite de mine diverse insecte din ordinul Coleoptera (fam. 
Scarabeidae, Elateridae, Tenebrionidae, Chrysomelidae), Orthop- 
tera (multe Stenobothrus Calliptamus. Câteva exemplare de Gryl- 
lotalpa vulgaris şi Gryllus campestris), omizile fluturilor şi felurite 
seminţe. Stăncuţa e socotită ca o pasăre folositoare.

15) Corvus |frugilegus L. —  Cioara de semănături. Uneori 
aduce mari pagube mâncând pe câmp boabe semănate de grâu, po
rumb, etc. Se hrăneşte cu felurite insecte, distrugând mari cantităţi 
de cărăbuşi de Mai, merge în urma plugului, strângând de pe brazdă 
diferite insecte şi larvele lor. Atacă uneori şi păsări mici, omorân- 
du-le şi mâncându-le. Răpeşte şi puii păsărilor domestice, însă înN a  t  u R *
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«acelaş timp distruge şi feluriţi şoareci. Adeseori năpădeşte prin gră
dini, mâncând mazărea şi alte leguminoase. Iarna scormoneşte prin 
bălegarul animalelor domestice căutând grăunţe, prin girezi de paie 
şi mănâncă unele resturi de bucătărie, ca legume fierte, etc. Cu 
■toate că  aduce pagube ogoarelor semănate şi atacă păsări mici, to
tuşi trebuie socotită ca o pasăre folositoare.

16) Corvus cornix L. —  Cioara cenuşie. Hrana ei este ca şi 
la cioara de semănături, deşi predomină animale mici, printre care 
şi păsărele mici. La 20 Iunie 1930 în delta Dunărei prin sălciile 
ostrovului Babina am găsit o colonie de aceste ciori, cari şedeau prin 
■cuiburile lor ce erau grămădite într’un loc. Am împuşcat 8 exemplare 
din aceste păsări, găsind în stomacurile lor foarte multe larve de lă
custe, 2 păsărele mici şi 3 şoareci de câmp. Trebuie socotită mai de
grabă ca o pasăre folositoare, decât dăunătoare.

17) Pica caudata G er. —  Coţofana. Se hrăneşte cu diferite 
insecte, seminţe de plante, atacă şi omoară păsări mici şi şoareci. 
In 12 stomacuri disecate de mine au fost găsite diferite insecte (în- 
tr ’un stomac s’au găsit 10 cărăbuşi de Maiu, 4 păsări mici, 2 şoareci. 
Răpeşte şi puii păsărilor domestice. Am observat de câteva ori, cum 

coţofanele scormonând iarna grămezi de bălegar, împreună cu nişte 
păsări mici —  presuri galbene (Emberiza citropella), atacă aceste 
păsări, omorându-le prin lovituri în craniu şi apoi mâncându-le. 
Atacă cuiburile păsărilor, răpind ouăle şi puii. Pentru faptul că 
omoară multe păsări folositoare şi puii lor, e socotită ca o pasăre 
dăunătoare, deşi distruge multe insecte şi rozătoare.

18) Sturrms vuigaris L. —  Graur. E  o pasăre foarte folosi
toare, distrugând foarte multe insecte dăunătoare. Uneori aduce ra 
vagii livezilor de pomi fructiferi, mâncând vişine şi cireşe ; în Ba
sarabia de Siud mănâncă multe fructe de dud. uneori mănâncă şi 
struguri. In 1930 în Sudul Basarabiei am observat cum stoluri de 
grauri mâncau larve de lăcuste. In vara aceluiaşi an pe lângă oraşul 
Vâlcov, urmărind sborul unui nor de lăcuste, am observat cum o 
mulţime de grauri urmăreau în sbor lăcuste, prinzându-le în timpul 
sborului lor şi mâncându-le. In 7 stomacuri de grauri au fost găsite 
de mine multe resturi de insecte, printre care : cărăbuşii de Maiu, 
Epicometis- hirta, Anisoplia, Phyllopertha horticola, Elateridae, 
Gryllotalpa vuigaris, Gryllus campestris, Calliptamus italicus, câte
va aripi de Bi'bio hortulanus, omizi şi câteva Julus.

. 19) Parus maior L. ■—• Piţigoittl mare. E  o specie ce se întâl
neşte totdeauna la noi, făcându-şi cuibul prin livezi de pomi şi pă
duri, pe când alte specii de piţigoiu se întâlnesc mai mult pe timpul 

migraţiuinii sau iarna, cuibărindu-se rar prin păduri, neavând deci 
mare importanţă în opera distrugerii insectelor vătămătoare. Hrana 
de bază a piţigoiului mare constă din insecte, deşi mănâncă şi 
grăunţe, iar uneori atacă alte păsări mici, mai ales cele din capti
vitate, cu care se ţine la un loc în cuşti, spărgând cu ciocul său pu
ternic craniul lor pentru a mânca creerii. In stomacurile de ParusN A t  n  R A
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maior am găsit resturile diferitelor insecte : diverse Curculionidae: 
( printre c a re : Rhynchites bacchus, R. betuleti, Magdalis pruni,. 
Pbllobius, Balaninus), apoi Anthrenus scrophulariae, Cerambycidae 
mărunte —  Agaphantia, Phytoecia, Oberea, Buprestidae mărunte, 
Ipidae, multe omizi, asemenea şi felurite grăunţe. Toamna Parus 
maior distruge cuiburile de iarnă cu omizile de Aporia crataegi şi. 
Euproctis chrysorrhoea. Iarna mănâncă ouăle de Ocneria dispar.. 
Este deci o pasăre foarte folositoare.

20) Lanius collurio L. —  Sfrâncioc coş ie tic. E  folositor. In sto
macurile lor găsim resturi de- Coleoptera : Melolontha melolontha, 
Epicometis hirta, Anisoplia, Lethrus apterus, diverse Chrysomelidae,. 
Cerambycidae ; din Orthoptera : Gryllotalpa vulgaris, Locusta, Cal- 
liptamus italicus, diferite Acridiidae mărunte_si omizi. Uneori aceste: 
păsări înfig insectele prinse de ele pe ţepii plantelor, uneori atacă şi 
ucid păsări mici.

21) Lanius minor Gmel. —  Sfâncioc \mic. E  tot aşa de folositor- 
ca şi precedentul, hr/ănindu-se cu aceleaşi insecte.

22) Otiolus gaşbula L. —  Grangur. Această frumoasă pasăre 
este foarte folositoare, distrugând în mari cantităţi diferite insecte şi 
larvele lor, printre carie şi omizile păroase. Uneori aduce ceva pagube 
livezilor, mâncând vişinele şi cireşele coapte şi struguri. In stomacu
rile grangurilor am găsit resturi de omizi, printre care şi omizi de 
Euiproctis chrysorrhoea (22 omizi intr’un singur stomac) şi Ocneria- 
dispar, resturi de fluturi din subordinul Rhopalocera, diverşi gândaci 
Melolontha melolontha, Cerambycidae, Buprestidae, asemenea şe 
resturi de locustidae.

23) Muscicapa grisole L. —  M uşcar cenuşiu.
24) Muscicapa atricapilla L . —  M uşcar negru.
25) Muscicapa collaris Bechst. —  M uşcar gulerat.
Primele 2 specii se cuibăresc la noi prin livezi şi parcuri, iar

ultima se întâlneşte numai primăvara şi toamna pe timpul migraţiilor 
şi numai rar face cuib la noi. Hrana lor constă exclusiv din insecte. 
In 5 stomacuri de Muscicapa grisola au fost găsite de mine resturile 
următoarelor insecte : Synphidae,- Muscidae, Bibio hortulanus, Cu- 
licidae, multe Camponotus, aripi de Aphidae şi câteva Coleoptere 
mici. Aceste păsări sunt cei mai buni distrugători ai insectelor mici.

26) Motacilla alba L. —  Codobatura. Se hrăneşte cu insecte. 
Preferă fâneţele umezi, dar foarte des locueşte prin apropierea lo
cuinţelor omeneşti, uneori chiar pe casele acoperite cu paie sau stuf. 
In 6 stomacuri de codobatură am găsit diferite insecte mici din or
dinul Coleoptera familiile : Carabidae, Scarabeidae, un exemplar de  
Cicindela soluta, Chrysomelidae, resturi de omizi, aripi de Diptera 
(Chironomus, Culicidae). Este o pasăre folositoare.

27) Sijlvia nisoria Bechst. — Silvia ondulată.
28) Stjlvia cinerea Bechst. —  Silvia sură.
29) Stjlvia atricapilla L >—  Silvia cu cap negru.
30) Stjlvia hortensis Bechst. —  Silvia de grădină.
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Au fost disecate de mine 23 stomacuri aparţinând acestor spe
cii. In toate au fost găsite insecte şi anum e: diverse Curculionidae, 
«Cerambycidae mărunte, Dermestidae, Cleridae, Ipidae, Bibionidae, 
Hymenoptere mărunte ; Chrysis, Camponotus, câteva Ichneumoni- 
dae, omizi mici şi păianjeni mici. Aceste păsări sunt cei mai buni 
•prieteni ai noştri, distrugând diferite insecte vătămătoare şi înve
selind prin cântecul lor frumos livezile, parcurile şi pădurile noastre.

31) Phylloscopus sibilatrix Bechst { „
32) Phylloscopus trochilus L. } ~  tru n za n le
Aceste 2 specii de păsărele mici se hrănesc cu insecte mici şi

paiangeni. In 2 stomacuri de Phylloscopus sibilatrix şi unul de Ph. 
trochilus am găsit resturi de mici Curculionidae, Ipidae, Dermesti
d ae , Camponotus şi paiangeni. Datorită micimei lor aceste păsărele 
.•sunt urmărite şi răpite de către unele păsări mari, şoareci, şerpi şi 
.şopârle. Sunt folositoare.

33) Turdus musicus L.— Sturz roşcat.
34) Turdus merula L.— Mierla neagră.
35) Turdus viscivorus L.— Sturz de vâsc.
36) Turdus pilaris L.— Sturz d e iarnă.
37) Turdus iliacus L.— Sturz.
Mai des se întâlnesc la noi primele 2 specii, celelalte se în

tâlnesc numai primăvara şi toamna pe timpul migraţiei. Hrana tu
tu ro r sturzilor se compune din: insecte, Myriapoda, paiangeni, melci, 
larvele insectelor şi în general din toate fiinţele mici, care se pot găsi 

"pe pământ, deoarece sturzii îşi caută hrana pe pământ, scormonind, 
«ca şi găinele, frunzele uscate şi tulpinele ierburilor. A fară de acea- 
rstă, sturzii mănâncă cu plăcere: căpşunii, fragii, zmeură, pomuşoară, 
vişeni şi struguri, aducând pagube acestor culturi. Cu toate acestea 
sturzii trebue să fie socotiţi ca păsări folositoare.

38) Saxioola oenanthe L .— Pietrar. Această păsărică locueşte 
■de predilecţie în grămezi de piatră, prin râpi şi în ziduri de piatră 
ruinafe. E  foarte folositoare distrugând diferite insecte. In 6 sto
macuri au fost găsite de mine omizile de Agrotis segetum, Coleop- 
ttera: Anisoplia, Onthophagus, Qniticellus, diferite Orthoptera —  
Acridiidae mărunte. Aedipoda coerulescens Calliptamus italicus şi 
mripi de diverse Diptera. Este o pasăre folositoare.

39) Prathncola rubicola L.— Mărăcinar mare.
40) Pratincola rubetra L.— Mărăcinar. Aceste două păsări duc 

.-acelaş fel de viaţă, făcându-şi cuibul în fâneţe, ogoare şi uneori prin 
-vii şi livezi. Se hrănesc exclusiv cu insecte. In 2 stomacuri de P r. 
rubicola şi 3 de Pr. rubetra au fost găsite de mine: resturi de ţânţari, 

'Tipulidae, Asilus, multe Empidae, Syrphidae, Antrax, Orthoptera 
-mărunte şi mici Coleoptera. Prada o prind din sbor. Sunt folositoare.

41) Luscinia luscinia L.— Privighetoarea. Această pasăre fiind 
«cel mai bun cântăreţ din regiunile noastre, este în acelaş timp şi 
run nepreţuit prieten în opera distrugerii diferitelor insecte. Se hră- 
meşte privighetoarea cu felurite insecte, larvele şi nimfele lor. Ii
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plac mult furnicile şi nimfele lor, asemenea şi Myriapoda mici. Işii 
strânge hrana de pe pământ sau Jpamujj, rar prinde insecte din sbor..

42 ) Hirundo rustica L . —  Rândunica d e  ţară.
43) Chelidon urbica L. —  Rândunica d e casă.
44) Cotyle riparia Boie. —  Rândunica d e mal.
Primele două specii trtăesc pe lângă locuinţele oamenilor, sub* 

acoperişul caselor sale, prin şuri, hambare, grajduri, etc. A  treia 
specie trăeşte în colonii prin pereţii abrupţi ai râurilor, râpelor, etc. 
Se hrănesc rândunelele cu dipterele cele mai mărunte, mai ales : 
Culicidae, Syjqphidae, Muscidae, însă în stoinacurile lor am găsit, 
şi resturile insectelor din ordinele Neuroptera şi Coleoptera. înainte 
de ploaie, sburând aproape de suprafaţa pământului, rândunelele: 
prind adeseori şi fluturi mici ca de ex. Lythria sangvinaria Dup. Se 
hrănesc exclusiv cu insecte, însă uneori mănâncă şi seminţele plan
telor. Astfel călătorind în ziua de 28 Septembrie 1931 pe un drum* 
în jud. Tighina, am văzut un mare număr de Hirundo rustica, care 
aşezându-se pe marginea drumului, ciupeau mici seminţe a unei bu
ruieni necunoscută mie. Rândunelele erau atât de slabe, încât per
miteau să fie luate în mâ|nă. Cu două zile mai înainte au. început 
deodată frigurile şi chiar a căzut zăpada. Scăderea bruscă a  tem
peraturii a omorît cea mai mare parte din insecte şi rândunelele au 
fost silite să se hrănească cu o hrană' puţin obişnuită pentru ele. 
Lista insectelor cu care se hrănesc rândunelele este puţin cunoscută 
pentru noi; se explică aceasta, atât prin faptul, că noi, nu cunoaştem 
aproape nimic despre acele mici insecte, care sboară în păturile de 
sus ale aerului, unde deobiceiu sboară rândunele, cât şi prin faptul' 
că la rândunele procesul mistuirii hranei se produce într’un timp 
foarte scurt şi de aceia este foarte greu sau chîar imposibil să de
terminăm acele insecte mici şi delicate, deformate de acţiunea su
cului« gastric din stomacul rândunelelor. Insă chiar pe baza acelor 
date necomplecte de care dispunem, putem afirma în mod hotărît 
că rândunelele sunt păsări foarte folositoare.

45 ) Alauda cristata L. —  Ciocârlia moţată.
46) Alauda arvensis L. —  Ciocârlia de câmp.
47) Alauda calandra L. —  Ciocârlia de Bărăgan.
Ciocârliile se hrănesc cu o hrană mixtă: insecte, grăunţele ce

realelor, diferite seminţe, grânele tinere răsărite. In 14 stomacuri 
de Alauda cristata am găsit multe omizi de Agridis segetum, 4 specii 
de alte omizi, multe Coleptera din familia Scarabeidae (printre care 
Anisoplia), Elateridae, Curculionidae, Tenebrionidae, Chrysomeli- 
dae, câteva Myriapoda (Tulus). câţiva melci (Helix) şi seminţe de 
plante. In Basarabia de Sud, în jud. Ismail, am observat în 1930* 
cum Alauda calandra se ospăta cu larvele lăcustelor. Ciocârliile tre- 
buesc socotite ca păsări folositoare.

48) Emberiza citronella L. —  Presura galbenă.
49) Emberiza miliaria L. —  Presura sură.
50) Emberiza hortulana Briss. —  Ortolan.
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Primele două specii ^ălăşluesc deobiceiu prin marginele pă
durilor, specia a  treia preferă livezile de pomi fructiferi. Toate pre
surile se hrănesc cu hrana mixtă, preferând însă insectele. A fară  
de această distrug mulţi melci (H elix). Sunt păsări folositoare.

51 ) Coccotraustes vulgaris Pali. —  Botgros. Pasărea aceasta 
se hrăneşte mai ales cu hrana vegetală, deşi uneori mănâncă şi in
sectele —  Coleoptera cu elitrele tari, asemenea şi larvele lor. Iarna 
se hrăjneşte cu diferite seminţe de predilecţie cele tari, primăvara 
mănâncă mugurii diferiţilor arbori, vara —  felurite fructe cu sâm
buri tari pe care le sparge pentru a mânca miezul. Prin livezile 
noastre aduce uneori pagube vişinilor, rupând vişenele şi spărgând 
sâmburii. E  dăunătoare şi pentru, grădinile de zarzavat, unde vine 
pejntru a se lăcomi cu seminţele diferitelor plante de grădină. In 7 
stomacuri ale acestor păsări împuşcate de mine în diferite epoci, se 
găseau seminţe şi resturi vegetale. Se socoteşte ca o  pasăre dău
nătoare.

52) Passer domesticus L. —  Vrabia d e  casă.
53) Passer montanus Briss. —  Vrabia d e câpxp.
Aceste păsări trăitoare pretutindeni unde e şi omul, duc ace- 

laş fel de viaţă şi se hrănesc cu acelaş fel de hrană mixtă. Pentru 
lămurirea felului de hrană a vrăbiilor, au fost disecate de mine vreo 
50 de păsări. Iarna vrabia în căutarea hranei scormoneşte prin gră
mezile de hăligar, întră în grajduri, ciuguleşte girezile de paie şi 
fân. Primăvara mănâncă mugurii diferiţilor arbori. In epoca coa
cerii fructelor mănâncă fructele de vişeni, dud şi alţi pomi fructi
feri. Prin grădinile de zarzavat şi legume atacă mai ales boabele 
cerealelor, a  porumbului şi a floarei soarelui, toamna distrug stru
gurii. Distrug diferite insecte, larvele şi nimfele lor, mănâncă şi 
melci (H elix). Uneori prinde şi mănâncă şi albine. In 1929 în jud. 
Orhei am văzut cum vrăbiile mâncau omida rusească (larvele lui 
Phlyctaenode sticticalis). Aceste păsări datorită lăcomiei lor şi a 
marelui lor număr, trebuesc socotite mai degrabă ca păsări' dăună
toare, decât folositoare, mai ales la ţară.

54) Fringilla coelebs L . —  Cinteza.
55) Fringilla dhloris L . —  Florinte.
Ambele aceste .păsări se hrănesc cu o hrană mixtă: diferite 

seminţe, iar în lunile de vară de predilecţie cu diverse insecte, lar
vele şi omizile lor. Uneori distrug mugurii pomilor. Sunt socotite 
mai mult ca păsări folositoare.

56) Caprirrtulgus europaeus L. —  Caprimulg european.
Este una din păsările noastre cele micii folositoare, fiindcă sbu-

rând noaptea prinde diferite insecte nocturne sburătoare, printre care 
şi fluturi atât de vătămători ca: Ocneria dispar1, Euproctis chrysorr- 
hoea şi cele din familiile Noctuidae şi Goemetridae. In 9 stomacuri 
cercetate de mine (luate de la păsări împuşcate în diverse epoci ale 
anului) am găsit: cărăbuşii de maiu, diferiţi fluturi din fam. N oc-
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tuidae, Euproctis chrysorrhoea, femele de Ocneria dispar, multe 
Geometridae, Leucoma salicis, Phalera bucephala şi câteva coro- 
pişniţe.

57) Cuculus canorus L. —  Cucul. Hrana cucului constă din 
diferite insecte şi larvele lor, precum mănâncă şi omizile păroase, 
ca de ex, cele de Ocneria dispar şi Euproctis chrysorrhoea. Am di
secat 3 stomacuri de cuc: într'unul am găsit numai omizi de Eu
proctis chrysorrhoea, iar în celelalte două —  omizi nepăroase şi 
resturi de diferite Coleptera. Gucul e una din păsările cele mai fo
lositoare dela noi.

58) M erops apiastec L. —  Albinar, Prigoriu. Se hrăneşte 
exclusiv cu insecte şi numai cu cele ipe care le pri|nde din sbor. 
Hrana lui cea mai preferată constă din insectele din ord. Hymenop- 
tera. In 9 stomacuri de Merops apiaster au fost găsite de mine 
diverse Hymenoptera şi anume: albinele comune, Antophora, Eucera, 
Bombus terrestris, diferite viespi, Sphegidae, Ichneumonidae, Cam- 
ponotus, Tentredinidae şi diverse Diptera. In cuiburile albinarului 
găseam Libellulidae mari, cari au fost aduse în cuib de către pă
sările bătrâne pentru a hrăni puii. Intr’un cuib am găsit multe Cam- 
ponotus. Albinarul e urmărit fără cruţare mai ales prin stupării, unde 
produce adevărate dezastre prinzând albinele ce intră şi ies din 
stup, pentru care fapt se aşează chiar pe acoperişurile stupilor. 
Albinarul se socoteşte ca o pasăre dăunătoare.

59) Upupa epops L. —  Pupăza. Este o pasăre folositoare, 
deoarece se hrăneşte cu diferite insecte (printre care şi cele vătă
mătoare) şi larvele şi nimfele lor. Hrana şi-o caută pe pământ, cer
cetând cu ciocul său lung prin toate găurile şi crăpăturile solului. 
Pupăza urmăreşte cirezile de vite, cercetând cfu ciocul prin gră
mezi de baligă, prinzând şi mâncând insectele găsite acolo. In 15 
stomacuri de pupăză au fost găsite de mine: cărăbuşi de maiu, Epi- 
cometis hirta, Copris lunaris, diferite Onthophagus, Apodiini, Geo- 
trupes mutator, Histeridae, Platus calceatus, diverse Curculionidae, 
printre care Psalidium maxillosum, resturi de diptera —  Asilius, Bi- 
bio şi felurite omizi, printre care şi cele cu ghimpi a genului V a -  
nessa.

Ciocătiitoarele. La noi se întâlnesc deobicei următoarele specii 
de ciocănitoare :

60) Dendrocopus minor Koch.
61) Dendrocopus leuconotus Koch.
62) Dendrocopus medius Koch.
63) Dendrocopus maior Koch.
64) Gecinus canus Gmel.
Toate aceste specii duc acelaş fel de viaţă şi se hrănesc cu 

aceiaşi hrană. Iarna mănâncă de predilecţie seminţe, iar în celelalte 
anotimpuri se hrănesc cu insecte. Pe copaci ciocănitoarele cercetează 
toate crăpăturile, îndepărtează prin ciocănire bucăţi de scoarţă şi
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mănâncă insectele găsite acolo. In stomacurile diferitelor ciocănitoare 
găseam următoarele insecte: diferite Ipidae, larvele şi adulţii din fam. 
Cerambycidae, Buprestidae, diverse Curculionidae, Scarabeidae, fur
nici şi omizi. In general ciocănitoarea mănâncă toate insectele pe 
care le găseşte pe copaci sau pe care le poate găsi sub scoarţa co
pacilor. Mică pagubă pe care o produc ciocănitoarele prin vătămarea 
scoarţei şi facerea de găuri şi boştere în trunchiul copacilor, e nimic 
faţă de marele folos pe care ni-1 aduc ciocănitoarele prin distrugerea 
insectelor dăunătoare. Sunt deci păsări foarte folositoare.

65) ]i/nx torquilla L. —  Vârtecap.
Această pasăre care-şi face cuibul pretutindeni prin livezile 

şi parcurile noastre, aparţine ca şi ciocănitoarele prietinilor noştri 
în distrugerea insectelor dăunătoare. Hrana lor principală o formează 
furnicile şi nimfele lor pe care le strâng de pe copaci şi de pe 
pământ, apoi Ipidae şi omizile şi nimfele mici ale diferiţilor fluturi.

«

Din datele cercetărilor de mai sus cu privire la hrana păsărilor 
se vede că numărul speciilor de păsări folositoare agrdculturei este 
destul de mare şi ajutorul pe care ni-1 aduc în opera distrugerii in
sectelor vătămătoare agriculturii, este foarte mape. Din nefericire în 
ultimul timp din cauza tăierii pădurilor şi distrugerii copacilor bă
trâni şi tufişurilor bune pentru facerea cuiburilor, numărul păsărilor 
folositoare scade mereu şi în curând poate veni timpul, când multe 
din ele, vor înceta să-şi mai facă cuibul la noi.

La micşorarea numărului de pasări contribuie şi iernile prea 
geroase, când multe din păsări, care iernează la noi, din cauza lipsei 
de hrană, pier de foame. Deaceea fiecare agricultor conştient e 
dator să creeze 'pentru păsări folositoare posibilităţi de facerea cui
burilor prin livezile şi ogoarele sale, fiind suficient pentru acestea să 
lase netăiaţi câţiva arbori bătrâni cu boştere, iar dacă acestea lip
sesc, să se agaţe de crăci cutii de lemn cu deschideri de diferite di
mensiuni, pentru intrarea păsărilor. In câmp se recomandă pentru 
acest scop să se planteze pe alocuri diferite tufişuri şi să se împrăştie 
grămezi de pietre. Iarna, câpd păsările gonite de foame se apropie 
de locuinţele noastre, să nu le speriem şi să nu le lăsăm în voia 
soartei, ci în măsuna posibilităţilor să le hrănim cu felurite semimţe 
sau fărămituri de pâine.

PLĂ T1ŢI ABONAMENTELE LA „NA TUkA m
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* O CARTE DE ŞTIINŢĂ PREMIATĂ DE ACADEMIA
ROMÂNĂ

de G. G. LO N G ÎN ESCU

„Q U E L Q U E S  N O U V E L L E S  M IC R O M ET H O D ES  
PO U R  L ’A N A L Y S E  D E  V IN S “

par
Prof. Dr. Corneliu Sumuieanu et D r. G eorge Ghimicescu

Valoarea unei lucrări ştiinţifice se măsoară prin însemnătatea 
problemelor studiate în ea, prin originalitatea metodelor d e  cercetare, 
prin răsunetul pe cure ea îl are în lumea specialiştilor şi prin drumul 
nou pe care-l desfundă în specialitatea ei.

Fiind scrisă în limba franceză şi prezentată la Congresul ţinut 
la Béziers şi Montpellier delà 25— 28 Octombrie 1935, lucrarea de 
faţă a fost preţuită foarte bine de specialişti şi laureată cu premiul 
de 250 de franci. Numai lucrarea Domnului C. Casate din Asti, 
Italia, a fost premiată cu 500 franci. Ea a mai fost distinsă cu o 
medalie de bronz de către Oficiul Internaţional al Vinului din Paris.

Numeroase staţiuni oenologice din Bourgogne, Casablanca, 
Geisenheim-Rhein, Florenţa, Brno, Barcelona, M elbourne ■—  A u 
stralia, Stellenbosch —  Africa de Sud, Bratislava, Oran; nume
roase reviste din Paris, Ziirich, Amsterdam, M elun; laboratoare din 
Paris, Toulouse, Novotscherkassk-Don au comandat autorilor acea
stă lucrare, cu plată. S ’au scris dări de seamă pline de laudă asu
pra cărţii şi metodelor originale ale autorilor.

Reproduc următoarele din darea de seamă publicată în Buller 
tin d e  la Société Chimique de France, Paris —  1936:

„L’ouvrage est écrit en français, dans un style clair et précis 
et les méthodes décrites avec une grande abondance de détailes, la 
pluspart accompagnées de schémas d ’appareils rendant leur com
préhension plus aisée et facilitant leur application.... Parmi tous les 
ouvrages récents consacrés à l’analyse de vins, celui de M. Sumu
leanu et Ghimicescu apparaît un des meilleurs. Il sera consulté avec 
profit par les analystes, en particulier par les experts-chimistesf, pour 
lesquels il constituera un excellent guide de laboratoire, fort pra
tique et bien documenté".

★

Problema studiată de autori, prin metode microchimice origi
nale, create de Domniile lor priveşte compoziţia a 34 de vilnuri din 
recoltele 1929— 1933, din vinurile Domeniului Coroanei delà Se- 
garcea şi Sadova (D olj). Determinările făcute cu mare precizie prin 
metodele originale ale autorilor privesc: aciditatea liberă, aciditatea 
totală, acizii tartric, malic, tactic, potasiul, nitriţii, tartraţii, glicerina, 
calciul, acidul boric, acidul sulfuros total şi liber, cenuşile şi alcali-

N A T U R A
26



nitatea lor. Lucrarea mai cuprinde determinarea acidului boric din 
vinurile naturale luate dela 114 podgoreni din 15 judeţe.

*
Cine cunoaşte precizia, îndemânarea şi răbdarea pe care a  

cer aceste determinări, precum şi însemnătatea rezultatelor acestor 
analize, acela singur poate preţui cum se cuvine şi munca autorilor 
şi meritul lor şi însemnătatea metodelor originale create de ei.

Cunosc bine activitatea întinsă a Domnului profesor Şurrm- 
leanu, care a analizat timp de patruzeci de ani vinurile, băuturile 
alcoolice şi apele minerale dela noi. Cunosc bine precizia, conştiin
ciozitatea cu care Domnul Profesor Şumuleanu a făcut aceste de
terminări, cunosc lupta pe care a dus-o pentru pedepsirea falsifică
rilor şi perfecţionarea metodelor analitice. Această întinsă activitate 
face ca domnul Şumuleanu să fie considerat azi cu drept cuvânt ca  
analistul cu cea mai mare autoritate ştiinţifică şi morală din ţara 
noastră.

însemnătatea problemei studiată de autori din punct de ve
dere ştiinţific şi aplicat, metodele microchimice originale creiate de 
ei, drumul nou pe care ele îl desfundă, răsunetul pe care cercetările 
lor le-au avut în lumea specialiştilor, premierea cărţii în Franţa cu. 
250 de franci şi medalia de bronz, aprecierile pline de laudă ale  
revistelor şi staţiunilor oenologice din lumea întreagă, activitatea 
de peste 40 de ani a  domnului Prof. Şumuleanu în această specia
litate mai presus de orice laudă, toate aceste fapte trag greu în 
cumpăna dreptăţii pe care o înclină spre încheierea că lucrarea pre
zentată merită să fie răsplătită cu premiul Statului „L A Z Ă R “ de
50.000 de lei.

★
Lucrarea Q U E L Q U E S  N O U V E L L E S  M IC R O M ET H Q - 

D ES PO U R  L ’A N A L Y S E  D E  V IN S, prezentată de domnii Prof. 
Dr. Corneliu Şumuleanu şi Dr. G. Ghimicescu pentru premiul Sta
tului „L A Z Ă R “ are toate meritele pentru a fi distinsă cu premiul 
întreg de 50.000 lei.

Bucureşti, 5 Mai 1936.
*

Premiul a  fost împărţit la cinci lucrări. Domnii Dr. C. Şu- 
muleanu şi G. Ghimicescu primind 10 mii de lei. Impozitul pe 
venit a mai micşorat acest premiu cu 1000 lei. Ştiinţa românească 
nu se poate plânge că nu e luată în seamă de Administraţiile F i
nanciare. Pentru cartea mea de liceu pe lângă dările plătite la Casa 
de Credit şi ajutor a corpului didactic, Administraţia financiară mi-a 
luat 8 mii de lei. T ot aşa, autorii de cărţi literare, poeţii şi scriitori 
de talent sunt impuşi la dări pentru meritul ide a înălţa scumpa 
noastră Românie prin gândire şi simţire.

Bună ţară...
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OTRĂVIRILE CU BELLADONNA
de farmacistul IOAN HUZUM , Focşani

Belladonna sau mătrăguna, creşte în România prin lumini
şurile pădurilor de deal şi munte. Poporul îi mai spune, cireaşa lu
pului, împărăteasa buruenilor, iarba codrilor şi iarba frumoasă sau 
a zânilor.

Face parte din familia Solaneelor, purtând numele de Atropa 
Belladonna.

Nu are nici o specie, cu care să se asemene, fiind singură 
pe lume.

Voi descrie foile şi rădăcina, căci aceste părţi din plantă sunt 
întrebuinţate în medicina populară.

Belladonna este cunoscută de mult de popor, dar întrebuin
ţarea ei în medicină este de puţin timp. Autorii vechi nu o men
ţionează ; scrierile populare nu pomenesc nimic de ea, afară de 
cântecele populare, cari o poartă din generaţie în generaţie.

In 1542 Leonard Fuchs  a  cunoscut-o şi i-a dat numele de 
Solanum somniţemrrt, şi o descrie aşa cum a găsit-o. Matiolus în 
1558, o culege, o descrie şi o numeşte Solanum majus. Tragus o 
numeşte Solanvtpi hortense iar Saladino di A scoli o descrie amă
nunţit în Compendium Aromatiarorum sub numele de Solanum fu- 
riale, nume ce se adevereşte după acţiunea ei.

Numele de Belladonna, l-au pus Veneţienii, împreunând cu
vintele bella şi donna, care înseamnă femee frumoasă. In adevăr, 
această plantă servea în Evul mediu de a face soluţiuni pentru în
frumuseţare femeiască. Renumita apă d e Tofana din Evul mediu, 
conţinea între altele şi belladonna ; această apă otrăvitoare, a se
cerat mulţi oameni mari ai timpului.

La noi nimic nu se cunoaşte din trecutul acestei plante ; le
gendele spun multe, şi sunt purtate din gură în gură, din gene
raţie în generaţie. Sunt multe fapte puse în socoteala acestei plante, 
fie că le merită, fie că nu le merită.

Credinţa populară este o înşiruire de fapte, care mai de care 
mai învăluite de mister, care mister este acaparat de unele babe, 
cunoscătoare în secretele acestei ciudate plante. înainte die a o 
săpa, femeile se roagă, fac mătănii, se despletesc cad în genunchi, 
postesc şi unele se diesbracă până la piele şi apoi pun sapa la ră
dăcina ei. Unele femei se feresc să nu o atingă, iar fetelor dela 
ţară li-e frică de ori ce băutură făcută cu burueni ca să nu, aibă 
belladonnă.

Poporul amestecă numele mătrăgunei în cântecele, populare; 
spune câte odată unora, că ,,ai mâncat mătrăgună ?“ sau „ai băut 
mătrăgună de ai î,nebunit ?“ sau „să nu mănânci mătrăgună“. Po
porul are dreptate, că azi sunt mulţi oameni, ce nu beau mătră
gună, dar ideile lor halandala, pot pot primi astfel de titluri. Ba-
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bele dau mătrăgună îndrăgostiţilor şi se mai spune că un ţpdră- 
, gostit devine nebun şi călătoreşte ne băţ. Se dă fetelor tinere, ca 

să le producă nebunie aparentă, să se facă de râsul satului, apoi 
să se căsătorească, cu acel ce îl respingea înainte. Femeile geloase 
întrebuinţează mătrăguna, în contra rivalelor, ce le ia bărbatul şi 
nu o dată s’a văzut cazuri de nebunie aparentă.

Medicina populară face greşalele ei, în necunoştinţă de cau
ză, dar medicina ştiinţifică a luat toate măsurile, să nu se întâmple 
otrăviri. A  cercetat toată 'activitatea acestei plante şi a făcut doze, 
peste care nu se poate înece. Ştiinţa nu iartă greşeli voite, greşeli 
fără voie, poate ori cine face.

De multe ori s’au preparat pilule, înlocuindu-se extractul de 
genţiana cu acel de belladonna şi ca rezultat a fost, că bolnavii 
cari au luat astfel de pilule, au căpătat nebunia aparentă. Nebunia 
aparentă se produce, când dozele 'au fost prea mari, dar pot omorî, 
când nu vine la timip ajutorul medical.

Regretatul profesor Grecescii, ne vorbea la cursuri de otră
viri cu belladonna. El ne spunea, că e uşor de a descoperi când 
individul a mâncat foi sau rădăcină, dar când bea o fertură, atunci 
vine greutatea cea mare şi trebue să urmăreşti atropină pe cale ge
nerală toxicologică ; lucru foarte migălos şi greu, căci reactivii 
alcaloizilor, pot da confuzie chimistului cercetător.

Cazurile de otrăvire prin belladonnă, sunt destul de dese ,* 
voiu istorisi câteva cazuri întâmplate la tribunalul Putna în ulti
mii ani şi voiu arăta câtă nevoie se simte de botanişti şi chimişti 
pe lângă aceste autorităţi de mare importanţă. Greutatea constă 
în prepararea specialiştilor, apoi nu toate oraşele pot avea labora
toare de toxicologie şi specialişti în afară de autoritatea judecăto
rească.

In nenumărate rânduri am fost chemat să dau avizul în otră
viri cu plante. De multe ori obiectivul era îndreptat asupra bella- 
donnei, dar nu întotdeauna bănuiala era confirmată. O' babă a fost 
închisă, că a dat burueni avortive şi că a pricinuit moartea. La ex
pertiză am găsit burueni inofensive —  determinând acele burueni, 
iar în urma 'acestui act de expertiză, femeia a fost pusă în liber
tate.

Alt caz cu o fertură cu burueni, în care se credea că este bel
ladonna ; am găsit o sfoară cu 9 noduri, un pai de mătură legat 
cu arnici, busuioc, apoi câteva frunze de plante inofensive. R a
portul conchide, că nu e nimic otrăvitor şi se închide acţiunea, căci 
aici era mâna unei babe, ce voia să facă o persoană să fie iubită.

Mă pomenesc cu un sac întreg de burueni corp delict, să 
spun dacă sunt sau nu otrăvitoare, căci procesul verbal al jandar
mului era îngrozitor.

Cercetând acele burueni am găsit: sovârf, limba vecinei (nă
valnic), părosul, iarba lui Tatin, sunătoare, limba boului, slăbănog,

N A T U R A
29



osişor, etc. (le dau în numiri populare). După raportul de expertiză, 
femeia e pusă în libertate, după ce a păţit multe.

O femee înebuneşte din cauza pierderii banilor. Bărbatul el 
vine la mine şi-mi prezintă o rădăcină cu câteva foi în vârf, spu- 
iiându-mi, că cu această buruiană a fost otrăvită nevasta lui. In 
adevăr era belladonna : l-am trimis la parchet să-mi aducă raport, 
ca să procedez la facerea expertizei. Ţăranul n’a mai venit.

Sunt citat la Tribunalul Putna, să confirm în şedinţă publică, 
dacă belladonna şi mătrăguna este tot una. întrebări destule, ex
plicaţii asemenea şi apoi dacă produce nebunie aparentă. Dialogul 
între avocaţi a stârnit uimire, iar eu i-am pus la curent cu o ches
tiune ştiinţifică, de care erau străini.

Ultimul caz din luna Mai 1936, a fost şi mai interesant ; in 
.adevăr m'am găsit înaintea unui caz de otrăvire cu belladonna. 
Corpul delict însoţit de raportul parchetului, vine spre cercetare. 
Deschid, scot frunze şi resturile de rădăcină, apoi scot şi din lichid, 
•căci era rădăcina şi foile puse la macerat cu rachiu, întro sticlă.

Procedez la examinarea lichidului şi constat urme de atro
pină, desfac foile şi le întind pe hârtie de filtru, apoi le exami
nez la microscop —  găsesc foi de belladonnă. Examinez rădăcina 
din punct de vedere farmacognostic şi o identific exact.

Raportul se închee cu afirmarea, că este belladonnă, fără 
nici un comentariu.

Toate aceste cercetări, au fost făcute de mine în mod gra
tuit ; am căutat a descoperiri adevărul, ca fiinţele omeneşti, să 
nu sufere din cauza nepriceperii lor.

Belladonna se cunoaşte uşor, când este planta verde, sau 
când foile şi rădăcina sunt întregi, chiar uscate fiind. Când sunt 
făcute fertură, atunci greutatea este mai mare. Foile delà rădăcină 
sunt mari cu peţiolul lung, cu limbul întreg, puţin păroase, ne
dinţate pe mărgini şi verzi pe ambele feţe. Cele de pe ramuri sunt 
mai mici şi, delà subţioara lor, ies flori mari frumoase de culoare 
liliachie foarte frumoase, cu caliciul gamosepal cu 5 sepale ; corola 
gamosiepală cu 5 petale unite la bază; androceul cu 5 staminé, 
iar giniceul la maturitate dă un fruct ce se aseamănă cu o cireaşă 
neagră şi de aici-i s a spus Cireaşa lupului.

Rădăcina este groasă ca degetul cel mare. Este acoperită în 
afară de un strat cenuşiu, care acopere coaja şi care se desface in 
centru în fâşii lungi, când este proaspătă.

Are un miros pământos, un gust dulceag ; când este uscată 
şi se rupe, lasă să iasă un praf, ceiace o face să fie uşor de recu
noscut.

Belladonna conţine în foi şi rădăcină un alcaloid, care se nu
meşte Atropină.

Asupra alcoloidului şi a celorlalţi componenţi nu insistăm, 
fiind trataţi destul de larg, în chimia organică.
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GMELINS HANDBUCH DER ANORGANISCHE
CHEMIE

de G. G. LONGLNESCU

Societatea germană de chimie —  Deutsche Chemische Gesell
schaft —  publica Enciclopedia de Chimie Minerală Gmelin' fără de 
care cu greu se poate orienta un chimist în specialitatea chimiei Ne- 
organice. Ediţia I a acestei lucrări a apărut întâia oară în 1817 sub 
direcţia lui Leopold Gmelin în două volume. Ediţia V il-a  a apărut 
pe la începutul acestui secol. In 1921 Societatea germană d e chipiie 
a început publicarea ediţiei de azi cu totul şi cu totul refăcută şi 
lărgită. R. J. M eyer, redactorul-şef şi colaboratorii săi, păstrând de 
cât se poate principiul de clasificare a lui Gmelin au căutat să pue 
la temelia acestei lucrări uriaşe de documentare studiul critic al tu
turor lucrărilor de chimie minerală şi chimie fizică.

Au început cu epoca lui Lavoisier, Berzelius şi Davy ale căror 
cercetări clasice înseamnă începuturile adevăratei chimii. ,Ei au luat 
în seamă şi toate ţinuturile mărginaşe ca geologia, geochimia, mine
ralogia, metalurgia, chimia tehnică şi mai ales fizica. In fiecare spe
cialitate oricine poate găsi rezultatele celor din urmă cercetări fă
cute în ramura lui. Păstrând caracterul de arhivă al enciclopediei 
lui Gmelin redacţia s’a silit să facă'din ea un tablou exact al ştiin
ţei de azi, lăsând la oparte tot ce este învechit.

Spre a termina cât mai curând cu tot ce s ’a publicat ki chimia 
minerală şi de a face un tot omogen, administraţia acestei Enciclo
pedii a ridicat din 1935 subvenţia acordată şi a sporit numărul re
dactorilor care este astăzi de 55 de doctori în chimie. In opt ani cel 
mult adică în 1943 lucrarea va fi terminată.

In fiecare an redacţia va tipări 140 de coaie. Redacţia are azi 
o instalaţie permanentă care ţine seamă de toate nevoile pe care le 
cere cercetările cărţilor.

Redactorul-şef este d-1 D r. Erich Pietsch care ne-a trimis a- 
dresa pe care am prescurtat-o în rândurile de mai sus. In afară de 
erudiţia sa întinsă, care se vede din articolele pe care le-a scris 
până acum, istoricul fierului, etc., etc,, domnul D r. E . Pietsch este 
şi un cercetător de mâna întâi în chimia minerală şi mai ales chimia 
fizică.

Am pe masă dinaintea mea 25 de extrase din lucrările publi
cate de domnul D r. Erich Pietsch dintre care multe privesc ruginirea 
metalelor sau —  Z u r Topochemie der Korrosion und Passivitäte —  
lucrări făcute experimental în Physikalisch-Chemische, Institut der 
Universität —  Berlin. II rog să primească şi pe această cale mulţu- 

unirile şi felicitările noastre.
*

N A T U R A
31



Laboratorul de Chimie Anorganică din Bucureşti s’a înscris 
încă dela început printre subscriitorii» la publicarea acestei enciclo
pedii de chimie Minerală. Cele 45 de volume apărute până acum 
stau prieteneşte în bibliotecă alături de Enzyklopädie der technischen 
Chemie de Utlmann cu International Criticai Tables cu Landolt 
Physicalisch Chemische, Tabellen, cu Tables annuelles internatio- 
nales de Charles M arie, cu Technische Untersuchung de Berl Lunge  
şi cu alte cărţoae grele şi scumpe fără de care nu poate trăi un labo
rator de Chimie anorganică.

Pe când dictam aceste rânduri am primit în Biblioteca Labo
ratorului vizita domnul Dr. G eorg N achod  unul din cei 55 de doc
tori colaboratori din Berlin. A rămas mulţumit văzâ.nd în bibliotecă 
la locul de cinste Enciclopedia lui Gmelin. La întrebarea dacă nu 
mai apare odată şi volumul cu M ercur pe care-1 aşteptăm de mult 
ne-a răspuns că să mai aşteptăm numai opt ani. Cine mai are vreme 
şi zile să-l aştepte sănătos. Totodată am mai aflat şi multe, multe 
amănunte privitoare la greutăţile uriaşe cu care trebue să lupte 
armata de redactori, pentru cetirea miilor de reviste din care fac 
prescurtări. Să luăm amijnte ce înseamnă muncă ordonată şi con
tinuată atâţia ani în şir pentru a da Chimiei Minerale mijlocul cel 
mai complet spre cunoaşterea lucrărilor publicate până în ziua 
de azi.

CU M U LU RILE IN ÎN VĂŢĂM ÂN TUL SUPERIOR.

Sindicatul naţional al învăţământului 
superior din Franţa, declară : E  nevoe să 
se suprime cumulurile, refăcându-se sca
ra de salarii, nedreptăţită prin existenţa 
cumulurilor.

Din cauza condiţiilor speciale în care 
se prezintă cumulurile în învăţământul 
superior, această suprimare trebue făcută 
în cadrele unei largi reorganizări. Sin
dicatul mai cere ajutoare mari pentru pe
riodice şi pentru publicaţii diverse ; crea
rea de posturi oficiale pentru cercetători 
şi bursieri pentru cercetări.

Scoborârea treptată a vârstei de scoa
tere Ia pensie. Suprimarea priveligiilor 
pentru membrii Institutului. Suprimarea 
totală a cumulurilor după modalitatea, a- 
rătată în expunerea de motive, compen
sată prin sporirea salariilor. Favorizarea

la lefuri pentru începutul slujbelor cu 
luarea. în seamă a greutăţilor de familie. 
Compensarea nedreptăţilor care s’ar pu
tea face prin aplicarea măsurilor uneori 
brutale. Creiarea clasei de pensionări e- 
meriţi. Luarea în seamă la scoaterea la 
pensie a intrării târzii, în funcţie.

Aşa glăsueşte o notiţă din L es  N ou - 
velles d e  la Chim ie din numărul pe Iulie.

La noi se întâmplă tocmai pe dos. T oa
tă lumea caută să nu mai iese la pensie 
sprijinindu-se pe o dispoaiţie a legei care 
numai în cazurile de merite cu totul ex
cepţionale a profesorilor universitari pre
lungeşte cu doi ani scoaterea la pensie. 
Ceeace trebue să fie o distincţie cu totul 
rară este o tocmeală cu tctul de osândit..

G. G . L.
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IN  A M E R I C A
de JiEAN STO EN ESC U -D U N A RE

X

In America, spunea M ister Gordon, nu întâlniţi copii cari să 
umble desculţi, nici suferinzi cari să nu fie duşi la ospicii pentru 
îngrijitie. Cerşitul este oprit în Statele Unite. Noi înţelegem să 
ajutăm punând la muncă pe rătăciţi. Ii ridicăm din cloaca în care 
au căzut,... îi facem liberi şi demni. Se ştie că pomana umileşte 
deopotrivă şi pe cel ce o face şi pe acela care, o primeşte.

Dacă se fac danii de milionari,., acele danii au un caracter 
determinat, pus în slujba binelui general;... a ştiinţei şi a uşurării 
vieţii în masa poporului...

,V nm  arătat scris, continuă domnul Willy că până eri 31 De
cembrie, darurile pentru. Universităţi, spitale, şcoli, aziluri, bise
rici, biblioteci, muzee.....  din Petinsylvatiia şi Illinois, făcute numai
de domnii Carnegie şi Rockeffeler, au depăşit pentru fiecare bine
făcător sumele de1 150 milioane de dolari... Asemenea dărnicii, se 
fac pretutindeni de oameni înstăriţi, cari urmând puterea pungei, 
nu pregetă să ajute o instituţie.

Ne dăm: seama, rezemă mai apăsat M ister Gordon, că înţe
lesul nostru despre ceeace se cheamă ,,Naţiune", pare bizar Euro
penilor. Criticele ce ni se aduc, nu ne abat din drum.

Noi socotim bine, şi aplicăm încă şi mai bine metodele noas
tre faţă de nouii sosiţi. Este necesar ca emigranţii să fie asimilaţi 
în timpul cel mai scurt cu locuitorii cari stăpânesc ţara. Limba 
noastră, să o vorbească aceeaşi şi dearândul tot poporul.

Grija ce avem ca nouii sosiţi să fie înjghebaţi în asociaţiuni, 
...să fie introduşi în cercuri de bresle şi de credinţe,., nu 'are struc
tura unei constrâjngeri fără rost.... Pe deasupra oricărei concepţii, 
noi menţinem pe aceea a unităţii Statului, care nu Îngădiue să fie 
turburată, ori sâcâită de pretenţiuni minoritare...

Cine nu ştie, adaugă prietenul de masă, că supa de găină 
este preparată cu pasăre, apă, ceapă, sare, cartofi, ţelină, morcovi, 
pătrunjel, postârnac, fidea, şi căldura dela plită ?... Toţi o mân
căm cu poftă !... De ne-ar întreba cineva, (care a fost felul întâiu, 
am răspunde : supă de găină. Nimănui nu i-ar trăsni prin cap să 
spună că a mâncat 'apă, ceapă, cartofi, carne, sare.... Pasărea, le
gumele, apa, sarea, căldura focului,... sunt pretutindeni în gustul 
supei. Prin amestec, ele s’au contopit într’un tot, şi au ajuns la 
ceeace este supa delicioasă din farfurie.....
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Lumea din saloane menţinea aceeaşi dispoziţie ca la începutul 
seratei. Bărbaţii, cari desigur apreciau şampanii, cafele, coniacuri şi 
ţigări de Havana, se adunau în jurul meselor, şi discutau,... de afa
ceri probabil... Doamnele se întreţineau între ele, sau luau parte la 
convorbirile bărbaţilor. Din timp în timp, ele plecau însoţite de ca
valeri, să joace după măsura muzicei, un ,,one step“ ... Talii svelte şi 
subţiri,... mers uşor nelegănat,... ochi albaştri străvezii, lângă alţii 
mai verzui,... nas subţire întrebător,... gura mică şi rotundă cu gro
piţe lângă buze, mereu gata să surâdă.... şi obrajii transparenţi,... 
redau nota de ansamblu a femeei de salon...

M ister Gordon, reluă vorba în momentul când mă uitam îa 
masa din faţă, unde capricioasa Lady, trecuse inelul cu briliant, ca
valerului din dreapta ei...

—  Dacă veţi locui mai mult timp printre noi, începu gazetarul 
Willy, aveţi să cunoaşteţi spiritul american. Şcolile primare vă vor 
interesa în deosebi. Veţi constata că în Statele Unite, profesorii nu 
sunt detectivi, nici satrapi, şi încă mai puţin, pătimaşi faţă de copii.

Luminătorii şccalelor, nu sunt certaţi cu morala învăţământului. 
Cariera pentru care sau  devotat, le este singura ocupaţie în viaţă, 
îşi dau seama de munca ce li se cere pentru ca să înveţe copii carte,... 
şi nu se tem de greutăţile meseriei căci încă depe vremea când ei se 
găseau pe băncile şcoalelor normale —  acolo unde au fost prepa
raţi — , li s a infiltrat spiritul de apostolat.

Copii n:u sunt niciodată umiliţi. Li se dau şi lor pedepse, unele 
chiar grele; lucrul este natural; akfel nu ar fi cu putiinţă să-i îndru- 
meze cineva. O pedeapsă nu porneşte nicidecum din ură. Profe
sorul este înţelegător; nu susţine că materia pe care o predă, este 
punctul capital al învăţământului,... şi nici nu pretinde dela şcolari 
să-i tocească cartea di!n scoarţă până’n scoarţă.

Noi numim şcoalele primare, Palatele Tineri mei. In aceste mici 
Academii, se dau copiilor, fete şi băieţi, mijlocul de a căuta ade
vărul. Luminându-i, noi îi armăm contra neştiinţei. Urmărind de- 
aproape mersul fiecărui copil; ne căznim să-i înlăturăm defectele, 
şi să-i înălţăm însuşirile frumoase... Insistăm şi pretindem ca la 
terminarea şcoalelor primare, elevele şi elevii să posede în mod de
săvârşit :

Cititul curent, cu pronunţarea cuvântului întreg şi corect ;
Scrisul caligrafic şi gramatical ;
Cunoaşterea la perfecţie a celor patru operaţiuni fundamen

tale: adunarea, scăderea, înmulţirea, împărţirea, cu aplicaţiuini pen
tru toate cazurile şi toate felurile de numere: întregi, zecimale frac
ţionare ;

Măsurarea suprafeţelor plane şi a volumelor ;
Cazurile densităţii la corpuri ;
Noţiuni simple de cosmografie, de agricultură, de higienă ;
Istoria ţării se predă sub formă de povestiri, pe cari pozele
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'din cărţi, le ajută înţelesul. Mintea copiilor este atrasă de bogăţia 
• anecdotelor şi de frumuseţea episoadelor;

Geografia este transpusă în mintea lor, prin descripţiuni de 
•călătorii. In hărţile din pereţi şi în atlase, se găsesc vederi depe tot 
globul ;

Maxime şi precepte, socotite drept călăuze, sunt învăţate pe 
dinafară de elevi;

Constituţia, morala şi politica, sunt materii din programul În
văţământului primar ;

In fiecare şcoală se învaţă meserii, adaptate după regiuni : 
tâmplărie, gravură, imprimerie, desemn industrial, rufărie, grădină- 
rie,... până şi arta bucătăriei ;

Exerciţiile în plin aer, sporturile, excursiunile în afară din 
oraş, sunt obligatorii.

Prin şcoală, noi voim să distrugem ceeace este diabolic în om; 
adecă bestia... Şcoala cultivă divinul, esenţă neperitoare a spiritului... 
Şcoala este dragostea şi slăbiciunea noastră... Noi facem din şcoală 
imaginea fidelă a familiei şi a societăţii... Copiii noştri, sunt copii 
oneşti...

In şirul explicaţiilor, figura prietenului Willy, transfigurată 
de emoţii, se încoronase cu aureolă,... întocmai ca Sfântul Pavel, 
când sţjuduit de lumina cerească, pe drumul Damascului, auzi vocea 
Domnului, care-1 converti....

Chelnerul care aduse cafelele, ne îndemnă să aprindem ţigă
rile. Mister Gordon, preocupat de gândul ce urmărea, reluă scurt 
timp apoi, .explicaţiile întrerupte....

—  Trebue să ştiţi amicul meu, continuă demonul Willy, că bu
getul şcoalelor formează marele capitol al grijilor noastre. El se vo
tează de fiecare comună în parte. Adunarea cetăţenilor fixează cifra 
de impozit. Este poate singura cheltuială care se măreşte ... totdeauna 
cu aplauzele celor cari plătesc. Sub raportul şcoalelor, nu există nici 
politică, nici partide. Toate opiniile rivalizează ca să facă din şcoa- 
lele noastră, instituţiunile cele mai bogate şi mai bine înzestrate din 
ţară. Cheltuelile pentru şcoli, ating până la o treime din bugetele 
generale ale fiecărui Stat Federal.

—  Niciun amestec din partea Statului în învăţământul dumnea
voastră, domnule Willy

—  Ba da!, Statul rămâne mentorul suprem. In colaborare cu 
Universităţile, el întocmeşte programe şi legi şcolare... Universităţile 
pregătesc profesori pentru colegii şi licee... Şcolile de specialităţi, 
dau societăţii, magistraţi, avocaţi, medici, ingineri, arhitecţi.... Şco
lile normale formează institutori şi institutoare.... învăţământul dog
matic este rezervat bisericei şi şcoalelor de misionari.

V ă  afirm un fapt, că în toate şcolile noastre domneşte adevă
rata egalitate... Prin ele se întreţin iubirea de patrie şi dragostea de
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libertate... A  forma o generaţie, este a forma un popor, întări domnul 
Witly, în timp ce scotea ţigări din tabachere....

Mă încumetai să-l întreb dacă învăţământul american —  atât 
de nepotrivit cu cel din Eiyopa — , avea inspectori cari să contro
leze, dacă profesorii aplicau programul, şi dacă îşi făceau datoria.

—  A!, pentru aceasta avem biroul ide educaţie, răspunse domnul 
Gordon.... Toţi cetăţenii aceleaşi comune, aleg un birou însărcinat 
să conducă treburile şcolăreşti. Peste un canton, avem un birou de 
direcţie,... iar pe deasupra tuturor birourilor de educaţie comunale, 
este biroul central din fiecare Stat Federal. Adunările acestea re
unesc oamenii cei mai de seamă din ţară. Este o glorie să fie cineva 
chemat să supravegheze educaţia naţiunii. Personagii de mare va
loare, au refuzat locuri de senatori în Congresul Federal, pentru ca 
să rămână conducătorii şcoalelor din Statele lor.... Şi cu un ton de 
plină încredere, prietenul accentua :

Ifntr’un Stat, unde poporul este suveran, el trebue să învingă 
neştiinţa,... sau să fie învins de ea!... Noi n’am găsit alt mijloc decât 
să-l luminăm... Scopul nostru este ca să facem din cel mai mic ce
tăţean, un om destul de instruit, pentru ca să nu fie înşelat,... şi să 
se poată guverna el singur....

V ’aţi făcut o idee, mi se adresă din nou Mister Gordon, când 
în luna trecută asistarăm la cursul din clasa IlI-a dela o şcoală 
primară din mahalaua populară din Brooklyn ?...

—  In adevăr!, am fost impresionat, răspunsei: Curăţenie exa
gerată,... ferestre largi... pe pereţi tablouri de istorie naturală, de 
fizică, de geografie, de agricultură... Profesorul supraveghea şiru
rile de pupitre, şi explica anecdote din viaţa lui Washington. îmi 
dădeam seama că şcolarul depe bancă,... era singurul lui stăpân. 
Un lucru mi s’a părut nepotrivit pentru firea şcolarilor, atunci când 
profesorul, după ce rezumă privelişti din copilăria lui Washington,... 
se întoarse cu naraţiunea asupra altor oameni mari, pe cari prin 
forma cu care trăgea concluziile, îi arăta că ar fi fost ambiţioşi,... 
hotărîţi a face averi,... şi stăpâniţi de gândul de a cuceri puterea.

Astfel erau clasificaţi:... Omul de Stat, Clay, care dintr’un 
dulgher din Kentucky, a ajuns să fie unul dintre cei mai mari poli- 
ticiani ai Statelor Unite,... Douglas şi Lincoln, fermieri din Illmois, 
s’au ridicat aşa de sus!, că pentru vremea lor, şi în luptă unul cu 
altul pentru scaunul de Preşedinte, ei au hotărît de soarta Repu- 
blicei, într’un timp când frământările dinăuntru, o puteau duce la 
prăpastie;... iar ultimul pomenit de profesor, fu ,,copilul bobinelor“ , 
împletitor de bumbac, micul Banks, care a devenit în viaţă,. Marele 
General Banks....

■— Adică dumneavoastră socotiţi, răspunse Mister Willy, ca 
ceva amoral, poate chiar respingător,... de se învaţă copiii să fie ambi
ţioşi,... doritori de măriri,... de a-i îndemna să lupte ca să se ridice 
cât mai sus în societate,... şi a le insufla îndrăsneala, curajul şi ho- 
tărîrea de a trece peste orice obstacol, şi de a învinge !!...
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Poporul American este ambiţios, amicul meu! El iubeşte ave
rea,... aspiră să fie cineva în lumea lui,... este pregătit pentru viaţă,... 
şi doritor de a cuceri puterea !...

Asemenea vicii servesc pe Americani, mai mult decât nu ser
vesc virtuţile pe Europeni! !...

—  Tigarea dumitale, s’a stins amicei,... şi nici din cafea nu 
sorbiţi, obiectă M ister Willy Gordon, care din nou oferi ţigări de 
Havana.

—  V ă urmăream spusele Mister W illy... Mă gândesc câtă deo
sebire între vederile pe care le aveţi despre viaţa de Stat, şi acelea 
pe care le bătătoresc popoarele din Europa !...

Pentru o mai completă înţelegere, să-mi acordaţi reamintirea 
unor crâmpee din Istoria Americei.

— Cu multă plăcere!, domnule Willy.
—  Recurg, zise el, la G eorge Washington,... icoana perpetuu 

vie a celui mai mare om;... izvor (nesecat de înţelepciuni... Prin el s’a 
întemeiat Marea Naţiune a Statelor U nite!...

Faţă  de omenire, drumurile străbătute de Washington, for
mează pagini de aur.

II vedem la Convenţiunea reprezentanţilor din Virginia, în 
1774, ridicându-se contra pretenţiunilor Angliei, propunând să se 
recurgă la arme.

La 20 Iunie 1775, semnează declaraţia „Drepturilor Omului“ 
la Congresul din Filadelfia... Este apoi trimis să comande trupeie 
din faţa Bostonului... Ajuns acolo, el le întâmpină cu ordinul de zi:

.„Forţaţi să ridicăm armele, noi nu visăm nici glorie, nici cu
ceriri. Noi voim să apărăm până la moarte, bunurile noastre, liber
tatea noastră,... moşteniri de la părinţii noştri. Reprezentanţii Na- 
ţiunei au încredere în noi; noi să ne încredem în ei“ .

In luptele cu Englezii, Washington şi Laţayette, au rămas 
camarazi de oaste pe câmpurile, unde s’au dat bătălii eroice. Prie
tenia lor consacrată drept legendară, străluceşte deapururea prin 
frumuseţea idealului ei....

La 19 Octombrie 1781, când lovitura decisivă fusese dată, 
prin capitularea lui Cornwallis la N ew  York , ei îşi spuseră cuvântul: 
„Cauza umanităţii este câştigată !, exclamă Lafayette;... iar W as
hington conchide : „Pot oare aceste evenimente să arate nu numai 
Angliei, dar încă şi la toţi tiranii din lume, că drumul cel mai bun 
şi drept care conduce cu siguranţă la glorie, la adevărata demni
tate, este justiţia !“...

Când i se propune la Congres ca să fie proclamat dictator, 
el refuză hotărît •

r.N;c; cdctă tiu voi trăda datoriile superioare pe cari am să 
le îndeplinesc către patria mea. Nici odată nu voi încălca respectul 
datorit autorităţilor civile“....

Credinţa lui în drepturile suverane ale Naţiunei, i-a rămas 
.neclintită....
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Iar apoi, continuă domnul Gordon, după ce W ashington  dădu: 
socoteala în faţa Congresului de la Filadelţia  de gestiunea financiară. 
din timpul războiului,... el se retrase la Mount Vernon, unde în ca
drul liniştit al familiei, lângă soţie, copii, şi bătrâna lui mamă, pe 
care o adora,... el reluă cu plăcere ocupaţiile lui de agricultor....

Acolo la Mount Vernon, în simplicitatea rustică dela ţară 
L afayette  veni să-i facă vizita de adio. Scene mişcătoare, fură mo
mentele de separare !... ,,Vazându-vă că plecaţi, zise W ashington  
îmi pare că văd cum* se depărtează de mine, imaginea acelei gene
roase Franţe’ care ne-a iubit atât de mult, şi pe care am iubit-o, 
iubindu-vă !“ ...

Ţ ara se scuturase de stăpânire engleză;... dar nu avea încă. 
un aşezământ statornic.

Starea de anarhie, creată imediat după încheerea păcii, a fost 
înlăturată prin sfatul lui W ashington, când o Constituantă fu aleasă. 
A  fost Convenţiunea dela Filadelfia  din 14 Mai 1787. W ashington  
fu ales preşedinte.

In desbaterile Convenţiunei, se esita întru câtva asupra for
mei Constituţionale de adoptat... Printre membrii deliberanţi, se gă
seau numeroşi partizani ai regimului rţjonarchic. W ashington  a fost 
în dese rânduri sondat ...L’ar fi numit cu plăcere rege... El le răs
punse cu indignare :

,,Mi-aţi adus o insultă. Asvârliţi pentru totdeauna o idee sacri
lege. Stabilizarea unei monarhii ar fi cea mai mare nenorocire, care 
poate copleşi Naţiunea noastră. A se admite un şef perpetuându-se 
la putere, şi să o transmită fiului său, este coţţtra natúréi. Autoritatea 
nu poate fi decât temporar delegată,... şi nimic nu este ereditar de
cât viaţa şi libertatea“.

Constituţia este votată, şi W ashington  numit în unanimitate 
Preşedintele Statelor Unite, în Aprilie 1789. El fu reales a doua 
oară, în 1793....

Nu fac lecţie de istorie... zise domnul Willy;... sunt lucruri, 
cunoscute de toată lumea... Reamintiţi-le, judecaţi singur, şi reflec
taţi asupra acţiunei acestui om împovorat de griji,... care pornit dela 
ţară, a întocmit o Naţiune,... testată pe deasupra şi de gândirea lui....

Ajuns la cârma Statului, Washington la fel ca toţi oamenii:
mari, nu scapă de impopularitate... Mulţimea este schimbăcioasă__
ea se oboseşte repede de gloriile consacrate...

Astfel, cu ocazia tratatului de comerţ dela 1795, dintre An
glia şi America, W ashington  fu acoperit de injurii...

„A face caz de ultragiu, este a-1 acredita“ , fu răspunsul cu. 
care, Preşedintele Republicei, primi norul de praf.

Campaniile de presă însă, riu încetau. Ele deveniră aşa de vio
lente, că W ashington  sfârşi prin a se indigna :

,,Nu-mi închipuiam, răspunse el. că ar fi fost posibil!, în. 
vreme ce eu îmi istoveam ultimele mele puteri pentru a stabili o poli--
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tică naţională, şi pentru a apăra ţara de grozăviile războiului,... că 
toate actele administraţiei mele să fie torturate,... desfigurate în forma 
cea mai grosolană, şi cea mai perfidă,... şi în termeni aşa de exageraţi 
şi indecenţi,... că ar conveni abia unui Neron, unui răufăcător noto
riu,... unui mizerabil şnapan !“...

La expirarea magistraturei, el refuză în mod absolut ca să 
reînoiască mandatul.

,,Nu mă va determina nimic ca să rămân la putere. A mă per
petua astfel, este a se creia un precedent favorabil pentru întronarea 
monarhiei“...

Washington depune mandatul de Preşedinte la 4 Martie 1797, 
şi se retrage la Mount Vem on. Dar şi de data asta, răgazul nu ţinu 
mult. Intervenind neînţelegerile dintre Franţa şi America, cari lăsau 
să se întrevadă perspectivele unui război,... Washington fu scos din 
repausul său, în Iunie 1798.

Primi locotenenţa generală a armatelor,... organiză cu înfri
gurare apărarea naţională,... dar pericolul, abia fusese înlăturat,... 
că Washington muri în urma unei răceli...

Funerariile i-au fost foarte modeste, aşa precum îşi arătase 
dorinţa.

Congresul ordonă pentru Naţiune, un doliu de treizeci de zile.
In Franţa, Bonaparte dispune să se celebreze o ceremonie la 

Invalizi.
In memoria lui Washington, s au ridicat multe şi frumoase 

monumente :... Colosala statue din parcul delà Capitol, la W ashing
ton ;... Statuia echestră delà Richemond ;... Statuia din Boston;.. 
Statuia din Union Park la N ew -Yotk;... Statuia delà Filadelfia.,..

Reţineţi faptul, adăugă Mister Gordon, că la 1780, pe timpul 
lui Washington, America avea trei milioane locuitori... O găsim cu 
35 milioane în anul 1850,... iar recensământul dijn 1906, arată că în 
Statele Unite locuesc aproape 110 milioane suflete...

In faţa lumei, Washington rămâne cea miai ilustră figură a 
umanităţii. Este considerat ca cel mai mare fondator de imperii,... 
şi tipul complet de soldat şi de cetăţean.

Lord Byron, scria : ,,Da !, printre mari, el este unul,., primul,... 
cel mai bun Cincinatus din occident, acela pe care invidia nu în
drăzneşte să-l urască,... acela care a lăsat moştenire numele de 
Washington, pentru ca să facă să roşească umanitatea, de faptul 
că el este unicul în istorie“ ...

Iar G ard field adaogă : „Eternitatea singură va arăta, geniului 
uman, datoria sa de recunoştinţă către marele şi nemuritorul W a s
hington

In figura lui Washington, purcese prietenul meu, noi admirăm 
ambiţia de care el a fost posedat... în numele libertăţii şi al dreptului 
omului, el a înfruntat şi a învins cea mai puternică ţară a timpului... 
Generaţiile Lumei Noui, vor păstra memoria lui Washington, ca 
simbolul iubirei de ţară şi de umanitate... .
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* Pe faţa şi în ochii amicului Willy, alunecau pânze luminate
cu scrisuri pe înţeles : ...Idealuri de mărire, cu libertăţi şi drepturi, 
deopotrivă la tot omul, veneau s’afirme credinţa, pururi vie a unei 
omeniri mai bune... Gândirea moştenită a geniului-erou, străbate mai 
departe cărări şi drumuri lungi,... sădeşte cu îngrijire ogoare noui 
frumoase în orizonturi largi,... atrage şi îndeamnă o Naţiune Mare, 
la muncă, la iubire, şi la o mai bună stare...

Entuziasmat de forma incursiunei, reamintind cuvinte şi scene 
din viaţa lui Washington, prietenul Willy, care uitase carneţelul 
părăsit pe colţul mesei,... şi nu se mai interesa de lumea din salon,... 
repeta din declaraţiile întemeietorului Republicei, esenţe de gândiri, 
care stau păstrate în sanctuarul Patriei...

—  Pământul Americei, reluă companionul Mister Gordon, care 
pentru o clipă rămăsese tăcut, este bogat în nume ilustre,... de altfel 
ca şi alte ţări, adăugă el,... ocupat cu tăiatul felioarelor de ananas... 
Dar ştiţi cum îi omul !, când este pus în faţa istoriei, şi lăsat să cu
leagă din grămadă !... Din filele cărţilor, el prinde unul;... adecă 
printre mulţii admiraţi el se apropie de acela pe care îl crede mai 
potrivit firei... II urmăreşte dintr’un început, îi studiază gesturi şi 
acte,... îl consideră ca pe un soare, îl iubeşte,... şi-l aşează la icoane... 
Cunosc prieteni cari şi-au ales câte un mic zeu, ca simbol de ad
miraţie.

Pe mine, continuă domnul Willy, m’a impresionat viaţa lui 
Andrew Johnson, de şi el nu-i aşezat în galeria oamenilor celebri, 
Rolul jucat de proeminenta figură politică a acestui bărbat mi-a ră
mas întipărit. II ştiam plecat din pătura umilă a celor mulţi... Putea 
să bănuiască oare, copilaşul Andrew  Johnson pe timpul când însăila 
petice la haine în cabana ,,Croitorie“ din Greenville, T ennessee!,... 
că el avea să ocupe cea mai înaltă poziţiune, pe care ţara noastră o 
poate oferi unui cetăţean !,... aceea de preşedinte al Statelor Unite!...

Andrew  Johnson rămâne pentru Americani, un tip clasic de 
„seif made, mari' —  omul. format prin el îjisuşi. Hotărât la treabă, 
doritor de a se înălţa, ambiţios şi perseverent, el şi-a cunoscut zes
trea cu care venise în lume,... a şlefuit-o de minune şi a prezentat-o 
altora ca un obiect de preţ. ,

El nu a urmat la şcoală nici o zi. De dimineaţă până seara 
el lucra în prăvălioara lui de croitorie. Lipsurile instrucţiunii, le-a 
înlăturat, studiind până târziu noaptea, asistat de soţia sa, care l-a 
ajutat şi l-a stimulat cu mult devotament. Andrew  Johnson citea 
mult,... reflecta asupra înţelesurilor din cărţi,... recita pasagii de lec
turi, pronunţa cuvinte distincte, şi menţinea timbrul vocii măsurat şi 
clar. De timpuriu, el desfăşură abilitatea de orator printre membrii 
asociaţiei de bresle,... unde era socotit ca un Depnonstene modern...

La douăzeci de ani, A ndrew  Johnson intră în viaţa politică, 
începând cariera ca magistrat în Greenville. înaintează repede le
gislator de Stat... Este ales apoi membru în Congres,... devine gu-
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vernator, senator, şi ajunge la înaltul post de vicepreşedinte al re- 
publicei.

La 1865, când neuitatul Lincoln, şeful Statului —  înscăunat 
pentru a doua oară, —  este asasinat la teatrul Ford  din W ashing
ton,- de un obscur actor W ilkes Booth, îjn noaptea de 14 Aprilie, 
Andrew  Johnson devine al şaptesprezecelea preşedinte al Statelor 
Unite.

Faptul că prin abilitatea lui, şi însufleţit de o energie neîn
frânată, Andrew  Johnson s a ridicat prin el singur delà starea de 
sărăcie şi de ignoranţă, la jilţul de preşedinte al republicei,... i-au 
adus titlurile de respect şi de admiraţie.

La Greenville, se găseşte şi astăzi nealterată, mărunta cabană 
în scânduri, cu firma deasupra uşei : „A . Johnson Tailor",... care 
aşteaptă proprietarul, întocmai ca în anii delà 1826 la 1843, când 
Andrew  Johnson cosea ziua,... iar noaptea studia...

(V a urma)

CO N G R ESU L IN TERN A TIO N A L D E M A TEM A TICA  D ELA  OSLO
In a doua decadă a lunei Iulie mate

maticienii din toată lumea au fost chie- 
maţi la Oslo în congres.

Au participat în număr mare venind 
din multe ţări, du excepţia Italiei şi a 
Rusiei.

România a trimis o bogată delegaţie 
în frunte cu d. G. Ţiţeica, învăţatul ro
mân care a presidat secţia de geometrie. 
Domnii R. Bădexu, D. Barbilian, O. 
Onicescu, A. Pantazi, R. Raclis, S. 
Stoilov şii V. V âlcovici_ au făcut fiecare 
comunicări în specialitatea respectivă ară
tând bogata activitate .matematică din 
ţară.

Ministru României, d-1 lut'aşcu, a dat 
o masă la care a reunit pe lângă mem
brii delegaţiei româneşti pe câţiva din
tre fruntaşii comitetului sub preşedinţia 
domnului C. Stonner.

Viitorul congres va avea loc peste pa
tru ani în Statele-Unite ale Americei.

Să adăogăm pentru lămurirea cetito
rilor că vorbind de delegaţie va trebui 
să înţelegem o calitate strict onorifică. 
Fiecare dintre delegaţi a făcut călătoria 
pe socoteala proprie.

O.

ŞTIIN ŢA  e  i n  m a r ş  u l u i t o r

In editorialul revistei franceze Chimie 
et Industrie din Iunie 1936 găsim câteva 
date interesante în legătură cu o proble
mă de bibliografie desbătută în vremea 
din urmă. E  vorba de o convenţie dis
cutată la Institutul Internaţional de Coo
peraţie Intelectuală în ceeace priveşte 
prescurtarea titlurilor de periodice ştiin
ţifice pentru a se uşura atât tipărirea 
publicaţiilor de centralizare a lucrărilor 
ştiinţifice, cât şi munca celui ce are ne- 
voe să certeze aceste publicaţii. Cu a- 
ceastă ocazie se aminteşte ca Chemische 
Zentralblatt care are peste o sută de ani 
delà apariţie a luat bunul şi practicul obi-

cei de a retipări la 5 sau la 10 ani a strân
ge la un loc indexuilile generale din acest 
răstimp. Cel tipărit în urmă este al optu
lea de acest fel. Primul a cuprins răstim
pul dintre 1897 la 1901. In cursul acestei 
vremi numărul -total al analizelor se ri
dica la 30.000. Pentru perioada dela 
1930—1934 s’a atins însă numărul de 
279.2599. In 1897 numărul revistelor cer
cetate era deabia de 125. In 1930 se ri
dicase la 850 iar acum trece de două mii 
Armatele ştiinţei trec prin veac în ca 
denţă uluitoare.

I. N .
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DELA EXAMENUL DE BACALAUREAT
de I. N. LO N G IN ESCU

De două ori pe an, în Iunie şi Septembrie, toată lumea vor
beşte despre bacalaureat: în primul rând candidaţii, profesorii şi 
părinţii, în al dolea rând marele public, care aici ia partea oajn'di- 
daţilor, aici partea profesorilor — ca şi cum candidaţii şi profe
sorii ar fi două partide adverse —  aici cere înăsprirea bacalaurea
tului, aici suprimarea lui. Discuţiile nu se mai termină, se aduc ar
gumente pro şi cdntra candidaţilor, pro şi contra profesorilor, pro 
şi contra examenelor.

Ca unul ce-am făcut parte din mai multe comisii de bacalau
reat, am să tratez în cele ce urmează o latură foarte importantă a 
acestui examen, latură pe care am studiat-o la examenul de baca
laureat din vara asta. Lăsând la o parte legitimitatea examenului 
de bacalaureat se pune următoarea întrebare: întrucât rezultatele 
examenului de bacalaureat corespund cu rezultatele din timpul 
anului ?

Răspunsul meu priveşte numai comisia delà liceul Matei Ba~ 
sarab de sub preşedinţia Dofmnului M . Dragomirescu, sesiunea Iunie 
1936. La acest liceu au dat examen candidaţii delà două licee de 
stat: Matei Basarab şi Aurel Vlaicu şi delà două licee particulare : 
Sf. Iosif şi Sf. Andrei.

După cum se ştie candidaţii dau examen la şapte materii: ro- 
mâfnă, franceză filosofie, istorie, geografie, apoi matematică (secţ. 
St. ) sau latină1 ( secţ. lit. ), fizico-chimice ( secţ. Şt. ) sau naturale 
(secţ. lit.). Am controlat rezultatele comisiei în felul următor: am 
făcut însumi mediile candidaţilor la cele şapte materii din (notele 
obţinute în timpul anului şi le-am comparat cu mediile obţinute la 
examen.

Iată rezultatele mele. Mai întâi liceele de Stat: Matei Basa
rab şi Aurel Vlaicu. Toţi candidaţi care au avut în timpul anului 
media cel puţin 6.30, au luat la bacalaureat media cel puţin 6.00 şi 
au fost declaraţi reuşiţi. Candidaţii care îp timpul anului au avut 
media inferioară lui 5.95, au obţinut şi la bacalaureat media sub
6.00 şi au fost declaraţi respinşi. Se ştie în adevăr că media de 
trecere la liceu este de 5.00, iar la bacalaureat este 6.00. Candidaţii 
care în timpul anului au avut media cuprinsă între 5.95 şi 6.30 au 
fost în cea mai mare parte respinşi (în număr de 9 ), numai câţiva 
au trecut (în număr de 4).

Candidaţii delà liceele particulare Sf. Iosif şi Sf. Andrei s’au 
prezentat sub alt aspect. Delà aceste licee au căzut candidaţi cari 
în timpul anului avuseseră media 6.70, ba unul chiar media 7.00. 
Rezultatul nu este surprinzător. Se ştie în adevăr că în general la 
liceele particulare se dau, din diferite motive, note mai mari ca la. 
liceele de stat.
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Dacă ne întoarcem la rezultatul dela cele două licee de stat., 
vedem că acest rezultat este pe cât de drept, pe atât de instructiv. 
Rezultatul spune un lucru hotărîtor: candidaţii cari în timpul anului i 
au o medie sub 6.00 să nu spere să ia la bacalaureat o medie de
asupra lui 6.00. Cu alte cuvinte aceşti candidaţi sunt puşi între două 
alternative: sau să nu se mai prezinte deloc la bacalaureat, sau 
înainte de a se prezintă la acest examen să se supue unei pregătiri' 
speciale.

Tot ceeace am spus mai sus se referă numai la examenul de.: 
bacalaureat prezidat de D -l M . Dragomirescu  la Matei Basarab 
în Iunie 1936. Dacă rezultatele acestui examen concordă cu rezul
tatele dela celelalte comisii şi din celelalte sesiuni cu atât mai bine.

Dar se va spune sunt cazuri când elevi buni şi foarte buni în. 
timpul anului se întâmplă să cadă la bacalaureat. Dacă este aşa, fa
cem propunerea ca Ministerul să ceară comisiilor de bacalaureat ta
blouri comparative cu mediile obţinute de candidaţi în cursul cl. V III 
şi a i mediile obţinute la bacalaureat. In raportul comisiei să se expri
me părerea comisiei asupra acestor tablouri. Dacă între media obţi
nută de candidat la bacalaureat şi media obţinută în timpul clasei •' 
V III există o diferenţă prea mare, comisia să fie obligată a arăta 
cauzele acestei diferenţe. In felul acesta, cauzele aşa zise de ne
dreptate vor fi reduse la minim sau vor dispare definitiv.

C H I M I Ş T I

La noi au fost miniştri Petru Pont, 
Doctorul Istra'i şi N- Costăchescu. In 
Franţa a fost mai de mult Marcelin Ber- 
thelot. Profesorul Girai ]. Pereira A fost 
ministru de marină, prim ministru şi azi 
e ministru fără minister în republica spa
niolă. In Franţa Doamna JoliotCurie e 
Subsecretară de stat la Cercetările Ştiin
ţifice. Să nu uităm pe Preşedintele repu- 
blicei Poloneze, distinsul chimlist Mosciki.

José Girai c doctor în Chimie din 1902 
şi doctor în farmacie din 19031 A  fost 
profesor la Facultatea de farmacie din 
Madrid în 1904 şi profesor de chimie 
organică la Salamanca până în 1920. In 
1931 a fost ales rector al Universităţii 
Centrale. Opera lui cuprinde domenii 
foarte diferite din chimia analitică bio
chimie, chimie aplicată la oceanografie 
specialitate la care ţine mult. In 1920 
a fost ales şeful Institutului Spaniol de 
Oceanografie. A  scris un tratat de ana
liză organică funcţională, o carte despre

M I N I Ş T R I

raţia alimentară, un tratat de chimie pu-- 
ră şi aplicată la medicină precum şi un 
mare număr de memorii în diferite reviste • 
de specialitate şpaniole şi streine. A  re
prezentat Spania în Congresele Uniunei 
internaţionale de Chimie. In Iunie 1925 
a fost şi în Bucureşti unde a admirat 
mult Calea Victoriei pe care a găsit-o 
mai plină de viaţă şi de lux decât Bu
levardele Parisului. A fost ales deputat 
în Cortezii la 1931 şi apoi numit ministru 
al Marinei.

Jose Girai u Pereira este comandor al 
Legiunei de Onoare franceze şi are M a
rele Cordon al ordinului Republicei Spa
niole. Laboratorul de Chimie Anorganică’ 
are onoarea de a fi primit mai multe lu
crări din partea distinsului chimist spa
niol.

«Les Nouvelles de la Chimie» 
Iulie 1936 
G. G. L.
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TURING-CLUBUL ROMÂNIEI
Buletinul N o. 8

Iată o parte din realizările T .-C . R. în qursul verii ce a  trecut :
In masivul Bucegilor, casa de adăpost de pe vârful O mul (2511 m..), cea 

-mai înaltă din întreaga Românie, care avea o capacitate de 30 locuri, a fost 
-mărită. Noua casă dela Omul, de o suprafaţă de 141 m-, poate astăzi adăposti 
comod 60 turişti, în cele trei camere de la parter şi în camerele de la mansardă.

—  Casa de adăpost din V alea  P ietrelor, din masivul R etezat, care a fost 
distrusă complet de fcc în luna Decembrie 1535, a fost refăcută în cursiil 
acestui an. Noua casă, cam de dctuă ori ma{| mare ca precedenta, estte Astăzi 
aproape gata şi va fi terminată în toamnă. Mărirea casei este cerută de inten
sificarea considerabilă a mişcării turistice în masivul Retezatuluit până acum 
doi-trei ani cu desăvârşire mecercetat.

—  I,n munţii Apuseni, secţia C luj a T .-C . R. a început construirea unei 
case de adăpost într’o poiană situată la 1410 m. alt. sub vârful V lădeasa  (1838 
m.), al doilea vârf al masivului. Dela casă se va putea ajunge în vârful V lădesei 
într’o oră şi jumătate.

—  Sunt în lucru hărţile (la scara 1/50000), ale masivelor: Retezatul, munţii 
Făgăraşu lu i şi C eahlău l. Aceste hărţi vor apare în cursul toamnei. Ele umplu 
un gol foarte simţit în lumea turistică, mai ales harta Retezatului, masiv asupra 
căruia nu există nici o hartă utilizabilă pentru truism, şi în carp au fast exev 

•cutate numeroase lucrări de amenajare: marcaje turistice, case de adăpost, ră 
mase necunoscute, în bună parte.

N O T E  Ş I  D Ă R I  D E  S E A M À
O BSER V A ŢII P E  M ARGINEA «CURSULUI D E G EO M ET R IE ANALI

T IC A » P EN T R U  E LE V II C LA SEI A VIII-a, A L D-LUI PRO FESO R  
U N IV ER SITA R  A L E X . M YLLER

Apariţia acestui volum sub semnătura 
D-lui Profesor A lex . M yller  cred că 
constitue pentru învăţământul matematic 
un eveniment din cele mai însemnate şi 
aceasta datorită în primul rând superio
rităţii ştiinţifice şi didactice a volumului 
tipărit şi în al doilea rând mobilului de 
ordin moral ce este la baza apariţiei lui.

Principalele calităţi ce captivează de 
la început cititorul manualului constau în 
simplitatea şi desăvârşita elegantă a de
monstraţiilor care, dau o formă cu ade
vărat clasică lucrârei.

Cred că, pentru D-l Profesor M yller 
şi colaboratorii D-sale, a fost constanta 
preocupare de a nu complica prin calcule 
inutile si laborioase ceia ce se poate rea
liza elegant şi simplu prin judicioase ob
servaţii şi metode apropriate.

In această privinţă cartea D-lui M yller 
contrazice tradiţia, în virtutea căreia, 
matematica se consideră ca o ştiinţă greu 
de pătruns, demonstraţiile D-sale extrem 
de simple, fiind totuşi de o probitate 
ştiinţifică, demnă de cei mai mari mai
ştri, ai gândirii matematice.

Procedeul acesta de a simplifica pe cât 
posibil materialul didactic şi de a adapta 
cunoştinţe abstracte nivelului de înţele
gere a elevilor, dovedeşte o vastă expe
rienţă didactică şi are avantajul de a 
forma pe deoparte gustul pentru această 
ştiinţă ai pe de altă parte de a apropia 
învăţământul matematicilor de realităţi.

Pentru justificarea afirmaţiilor de mai 
sus ar trebui citate toate demonstraţiile 
din cartea D-lui M yller. Voi alege unele 
din cele mai caracteristice. Când, pornind 
de la definiţiile obişnuite ale conicilor, 
se obţin ecuaţiile lor, se obişnueşte, ca 
prin' ridicări la pătrat a celor două părţi 
a ecuaţieii, să se obţie forma lor cano
nică. In cele mai multe manuale de ana
litică, nu e dovedit, că punctele ce veri
fică ecuaţia finală verifică şi ecuaţia pri
mitivă,

Acest scrupul e absolut necesar şi D-l 
Profesor M yller  demonstrează acest fapt 
în mod simplu şi elegant.

Demonstraţia că o conică, definită ca 
suma sau diferenţa constantă a distan
ţelor la două puncte fixe, se bucură de
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proprietatea că raportul distanţelor la o 
dreaptă şi un punct fix e constant, e 
realizată prin o simplă interpretare a 
unei formule, obţinută cU ocazia găsirii 
ecuaţiei conicilor şi aceasta contrar mor 
dului obişnuit, care conţine calcule des
tul de greoaie.

Locul geometric al proecţiei focarului! 
pe tangentele unei conice e obţinut scriind 
ecuaţia magică a  tangentei la conică 
apoi a perpendicularii din focar pe tan
gentă şi eliminând coeficientul unghiular 
între cele două ecuaţii. Sunt evitate ast
fel complicaţiile inutile ce ar rezulta din 
scrierea sub altă formă a ecuaţiei tan
gentei.

Nu se pierde niciodată ocazia ca ală
turi de cunoştinţele ce se dau, a se trezi 
şi sentimentul estetic prin numeroase che
stiuni potrivit alese acestui scop.

Din acest punct de vedere e foarte in
teresantă demonstrarea, că toate parabo
lele, la fel ca şi cercurile, sunt figuri 
asemenea.

Sunt încă câteva trăsături care tre- 
buesc neapărat puse în evidenţă relativ 
la manualul D-lui M yller  şi anume: C a
racterul de progresivitate în prezentarea 
noţiunilor de Geometrie Analitică. Ca 
exemplu de procedare în sensul acestei 
afirmaţii voi cita studiul conicilor —  în 
care se studiază parabola, ca cea mai 
simplă şi ulterior celelalte două, elipsa 
şi hyperbola. Acest mod de a se studia 
cronica cea mai simplă şi, după familia
rizarea cu problemele şi metodele princi
pale de a se trece mai departe are avan
tajul că respectă natura paichologică a 
gândirii elevilor.

D-l Profesor M yller  realizează operă 
originală şi din alt punct de vedere şi 
anume a formei interesante în care sunt 
prezentate noţiunile de istorie ştiinţifică 
în decursul acestei cărţi. De exemplu, ca
pitolul «Cele trei probleme mari din an
tichitate», cu,prinde pagini de o rară înăl
ţime morală şi profesorul secundar va şti 
cu ajutorul şi indicaţiilor sugerate de a- 
cest capitol să dea elevilor profunde ja
loane de îndrumări educative.

Iar indicafiile istoriei relativ la Geo
metria Analitică la Români dovedesc pro
funzimea preocupărilor didactice ale au
torului şi dovedesc posibilitatea unei înăl
ţătoare emulaţii patriotice ce se poate: 
realiza şi cu ocazia unei ştiinţe abstracte 
cum e matematica.

iDin studiul problemelor conţinute în 
text va rezulta o fixare a metodelor geo
metriei analitice şi aceasta nu numai în 
sensul rezolvirii lor dar şi sugestii pentru 
alcătuiri de probleme mai generale, cu 
un cuvânt s'a urmărit şi cu ocazia pro
blemelor dezvoltarea principalelor sco
puri urmărite de învăţământul matema
ticilor.

Un cuvânt trebue spus şi relativ la . 
unii termeni, ce pentru prima oară sunt 
introduşi în ştiinţa Românească, care 
fiind o ştiinţă foarte tânără, cred că reu
şita lor introducere are o mare impor
tanţă. E  vorba de ceiace până acum se 
numea ordonata şi abscisa la origine a  
dreptei, D-l M yller  le numeşte tăetura pe 
O x şi O y a dreptei. Aceste numiri le 
găsesc foarte sugestive şi uşor de me
morat. Şi în aceiaşi ordine de idei titlul 
de «proprietăţi optice ale conicelor con- 
stitue un nume general, dat unor pro
prietăţi comune tuturor conicilor dândl 
astfel posibilitatea unor corelaţii intere
sante cu legile reflexiei luminii şi asociind' 
într’un tot armonic proprietăţi, care îrfe 
mod obişnuit erau prezentate izolat J» 
cele trei conice.

Şi dacă unul din scopurile învăţămân- 
tululi e formarea sufletului în sensul a-1 
face apt pentru o acţiune generoasă în 
folosul instituţiilor de bază ale unui neam, 
atunci cartea D-lui M yller  oferă acest- 
rar exemplu de activitate desinteresată cu. 
unic mobil servirea învăţământului şi sus
ţinerea cu venitul realizat din vânzarea. 
manualului, a unui înalt aşezământ de- 
cultură cum e Seminarul Matematic de-r 
pe lângă Universitatea clin Iaşi.

A  fee. T riandaf
Profesor la Liceul Naţional din Iaşi

O  S O C IE T A T E  ŞTIIN ŢIFIC Ă  ŞCOLARĂ

Primim la redacţie o dare de seamă, 
despre activitatea Societăţii ştiinţifice «G. 
G. Longinescu»  dela Liceul «.Radu N e
gru» din F ăgăraş. Conducătorul acestei 
Societăţi a fost domnul profesor N . R-

Stănescu , pe care cetitorii «Naturii» l-aut 
întâlnit în paginile ei. Profesorul şi elevii» 
au încrustat pe răbojul alb al hârtiei tru
da celui de al cincilea an de existenţăi 
al Societăţii. Mărturisim cu sinceritate căi
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^această râvnă laolaltă între profesor şi 
•elevi, într'un ogor pe care publicul mare 
îl socoteşte lipsit de desfătare, secetos ş: 
pe care nu-1 cercetează decât oamenii ca 

: meteahnă, ne-a mişcat mult. Credem c.t 
.societatea aceasta a elevilor dela Făgăraş 
este singura din ţară. Până acum n’am 
mai auzit de alta organizată în telul 
acesta. Profesorii de literatură, acei cu 
foc sacru, e drept că reuşiseră să creeze 

-aceste societăţi care complectau de mi
nune, actualizau şi legau de viaţa ime
diată o disciplină pe care fără voe pro
gramele o strâng în chingi. Pentru partea 
ştiinţifică însă, societăţi de felul acesteia 
creiată de colaboratorul nostru, nu ştim 
să fi existat cu toate că veacul în care 
trăim poartă pecetea ştiinţei şi a crea- 
ţiunilor ei uriaşe, iar literatura ştiinţifică 
îngrijită şi întrebuinţând o limbă bogată 
poate procura cel puţin tot atâtea încân
tări cerebrale câte poţi culege din pa
ginile vestite ale literaturei clasice. In 
prefaţa dării de seamă, profesorul şi ele
vii care au încercat aceste desfătări o 
mărturisesc ai înşişi. «Ştiinţa poate fi îm
brăcată în haina de sărbătoare a poeziei 
şi poate produce şi ea imagini care să 

■mişte sufletul nostru. Mulţi oameni de 
ştiinţă au dovedit acest adevăr scriind 
romane ştiinţifice sau îmbrăcânidu-şi idei
le lor înalte într’un graiu ales. Nu po
menim aici decât pe mult iubitul nostru 
patron, domnul Ptof. G. G. Longinescu, 
a cărui operă, pe lângă că este scrisă 
într’o limbă curat românească, pentru a 
fi înţeleasă de toată suflarea neamului 
nostru are şi acel ritm melodios pe care 
îl întâlnim numai în poeziile eminescie
ne».

«Natura» e cu atât mai mişcată cu cât 
ştie câte pagini de acestea de antologie 
ştiinţifică a reuşit să adune în cei două
zeci şi cinci de ani de luptă îndârjită pe 
un front în care armatele nepăsării sunt 
aşa de multe şi bezna aşa de grea. Fapte 
•ca acestea pe care au început să le rea
lizeze cei ce s'au plecat pe paginile ei 
şi pe fântâna de suflet a celor ce o

conduc, îi dau dreptul să creadă că bi
ruinţa s'apropie. Am vrea să avem pri
lejul să facem cât mai des însemnări de 
soiul acesteia, pe marginea activităţii 
ştiinţifice extra-şcolare şi să vestim aici 
cu bucurie numele profesorilor de şt. na
turale, fizico-chimice şii matematici care 
fac din catedra lor un amvon.

însemnăm câteva din titlurile con
ferinţelor şi dizertaţiilor ştiinţifice care 
s au făcut în şedinţele Societăţii pen
tru a se vedea de cât sprijin intelectual 
pot fi asemenea lucrări şcolăreşti făcute 
din altă râvnă decât aceia pentru notă. 
învăţaţi români. Lectură din cronici ştiin
ţifice, etc. Ochiul electric poliţist. Viaţa 
şi opera lui Edison. Energia radiantă. 
Spre zero absolut. Cât de greu e pă
mântul. Influenţa apei grele, asupra vie- 
ţei. Albastrul cerului, Astronautica. Un 
motor solar. Origina căldurii solare. Son
dajul optic şi acustic pe mare şi în aer. 
Focul Sf. Elmo. Cel mai mare ochi al 
/urnei. Paralelă intre chimia organică şi 
cea neorganică. O fabrică de fulgere. 
Manometrul lui Mac Leod, Cerneala sim
patică, experienţe. Cum se determină iu
ţeala avioanelor. Structura atomului. Ra
dioactivitatea. Sboml pe verticală. De ce 
se foloseşte mercurul în termometre. D e
tectarea gazelor de luptă. Aplicaţiile 
practice ale razelor infraroşii. Conserva
rea materiei şi a energiei. Cultivarea ar
tificială a organelor vii. Familia haloge- 
nilor. Experienţe diferite. Corpusculi şi 
metode prin care le putem dovedi exis
tenţa. Industrii derivate din sare- Radio
activitatea artificială. Despre submarine
le franceze. Lectură din cartea Vrăjitorul 
din Menlo-Park. Torpile şi torpiloare. 
Tunul. Giroscopul şi proprietăţile lui. 
Sborul fără motor. Degradarea energiei. 
Lămpile cu arc, experienţe. Isvcare de 
lumină. Istoricul locomotivei. Strămoşii 
omului.

Şi toate aceste peisaje din afara cărţi
lor de şcoală şi cu truda proprie a ele
vilor. Nu e asa că e frumos şi imbietor?

1. N.

Î N S E M N Ă R I
* Producţia de petrol în 1935 a atins 

numărul record de 226 milioane de tone 
:faţă de 209 milioane tone în 1934. După 

-ce fusese de 211 milioane în 1929 a. scă-

zut mereu până la 197 de milioane în 
1933. In frunte sunt Statele Unite cu 135 
de milioane adică vreo 60 la sută, 
rândul al doilea vine U. R. S. S. cu
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24 milioane de tone adică 10 la sută, 
-apoi vine Venezuela ciu 22 de milioane 
adică 9.8 la sută. România e a patra ţară 
producătoare de petrol cu 8.5 milioane de 
tone adică 3,7 la sută. După noi vin : 
Iranul cu 3,3 la sută; Indiile N'eerlan- 
,dcze cu 2,7 la sută, Mexicul cu 2,7 la 
sută; Irakul, 1,6 la sută; Columbia, 1,2 
la sută; Peru. 1,1%; Argentina, 0,9% ; 
Trinidad, 0,7% ; Indiile Engleze. 0,69c; 

.Polonia, 0,2% ; Germania, 0,2%; Japo
nia, 0 ,1% ’ Ecuatorul, 0 1 % ;  Canada, E- 
.giptnl şi alte ţări, toate la un loc 0,3% .

«Les Nouvelles de Ia Chimie»
Iulie 1936

G. G. L.

* La «Smithsonian Institut» din Was
hington profesorul Earl Johnston a făcut 
-o serie de experienţe foarte interesante 
cu privire la îngrăşămintele aeriene. Cul
tivând grâu în cilindri transparenţi de 
acetat de celuloză, în care odată cu aerul 
introducea şi o cantitate măsurată de 
CO 2  a observat că faţă de o probă de 

•cultură normală luată drept mărturie, cel 
crescut cu GO2  în cantitate mai mare, era 
mai frumos. Rămâne să se vadă cum s’ar 
putea folosi practic această descoperire. 
In sere, problema pare destul de intere
santă şi uşor de pus în ipractică.

* Fotografierea directă a medaliilor se 
face destul de greu din cauza jocurilor 
de lumină pe care le poate da luciul me
talului. In Photo-Rev-ae diin Aug. 1935 
s a  publicat o reţetă foarte ingenioasă 
care dă putinţa ca acest lucru să se facă 
mai uşor ca înainte. Pentru asta, înainte 
de fotografiere, medalia se acoperă cu un 
strat subţire de clorură de amoniu obţi
nută din acid clorhidric şi amoniac con
centrat. Cele două lichide se pun în două 
pulverizatoare deosebite, cu ţeava de 
aruncare comună. Suflându-se uşurel, se 
aşează pe medalie un strat alb de clo
rură de amoniu care stinge reflexele. Du
pă fotografiere medalia se spală căci 
■clorura de amoniu o poate ataca. *

* La Academia de Ştiinţe din Paris, 
Domnişoara Chcmcroun a făcut o comu
nicare foarte importantă. Supunând la 
electroforeză într’un câmp de 20 V/cm o 
emulsie de bacili Koch a observat că iu
ţeala indivizilor din emulsie este foarte 
variabilă dacă e vorba de o specie săl
batecă. Dacă se lucrează cu descendenţii 
obţinuţi din acelaş bacii iuţeala indivizi

lor se uniformizează. Această iuţeală fiind 
în raport direct cu electrizarea superfi
cială a bacteriilor urmează că aceasta din 
urmă e un caracter ereditar al lor şi că 
în chipul acesta s’ar putea face 6  sepa
raţie a bacililor.

* Tot la Academia de Ştiinţe din Paris 
compatriotul nostru lonescu a făcut o 
comunicare care deschide o serie de pro
bleme noi. E l a aşezat într'un câmp mag
netic un tub în care dădea naştere, sub 
o presiune de 10-4 mm. mercur, unei fâşii 
electronice paralelă cu câmpul. Isvorul 
acestei fâşii electronice era un fir de 
tUiigscen încălzit. Curentul electronic era 
accelerat cu ajutorul a două grătare din 
care unul circular şi era primit pe o placă 
electronică obişnuită. Astfel aşezat apa
ratul, se iscă între grătarul circular ai pla
că un fenomen luminos sub forma unui fir 
sau a unui cilindru de coloare violetă 
care trece spre alb*-albastru dacă în câm
pul magnetic se ajunge la 200 gauşi. 
Curentul de placă este mult mai intens 
decât emisiunea filamentului, placa pu
nând în libertate electroni pe care-i ab
soarbe gazul din tub. Fenomenul se pă
strează dacă se leagă printr’un conduc
tor placa şi grătarul circular. Prin în
treruperea câmpului fenomenul încetează. 
Prin întreruperea emisiunei filamentului 
de tungstem, cercul luminos se stinge cu 
încetul. Autorul trage încheierea că acest 
fenomen e datorit existenţei unor oscilaţii 
foarte puternice provocate de câmpul 
magnetic.

* Acţiunea fotografică a metalelor. 
Multe dintre metale acţionează la dis
tanţă asupra plăcilor fotografice. A ceasta 
acţiune este mai intensă pentru magneziu, 
zinc şi cadmiu, care reuşesc să impresio
neze placa numai după câteva ore. Stu
diind acest fenomen cu ajutorul unui 
electometru M. Reboul a putut să arate 
că această acţiune s’ar datora, în ceeace 
priveşte metalele mai puţin active, unei 
emisiuni de raze X . In ceeace priveşte 
Mg, Zn şi Cd trebue să ne închipuim că  
efectul se măreşte şi mai mult din cauza  
urmelor de apă oxigenată care ia naş
tere, mai ales într’o atmosferă umedă, 
crin acţiunea radiaţiilor, după ipoteza lui 
Russell.

Generator ionic. Doamna Moreau- 
Hanst şi Panthenier au construit un a-  
parat de acest fel trecând printr’un io- 
nizor tubular un curent puternic de aer
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încărcat cu pulbere sferică şi fină de căr
bune sticlos, obţinut la arderea cărbu
nelui pulbere. Aerul cu părticelele de căr
bune este îndreptat într’o sferă unde păr
ticelele se descarcă de sarcinele lor elec
trice. Ionizorii sunt aşezaţi în picioarele 
de sticlă care susţin şi izolează sfera. 
Cu o sferă de 0.75 m diametru construc
torii au obţinut un potenţial de l.COQ.OOO 
volţi sub un debit de 11 ju. A. Variind 
tensiunea ionizorului, iuţeala aerului, nu
mărul părticelelor de pulbere, poate varia 
şi debitul sferei. Cu îmbunătăţiri noi au
torii nădăjduesc să ajungă la un debit de 
25 /i. A.

* In revista La Alăture de la 1 Iulie 
a. c. găsim într’un articol despre Im- 
piăştiecea centrelor principale de pro
ducţie şi consum al petrolului, următoa
rele rânduri deşpre România: «Câmpurile 
petronfue româneşti sunt aliniate la co
tul 'Cmpafilor. Se observă patru regiuni 
petrolifere: Dâmboviţa, Prahova. Buzău, 
Bacău. Cele două dela început dau res
pectiv 55 şi 44 la sută din producţia to
tală care s a  ridicat la 8,4 milioane de 
tone în 1934. In România s’a creiat pen
tru prima oară industria petrolului. Asta 
s’a întâmplat în 1857. De atunci şi până 
azi România a produs 67.4 milioane de 
tone de petrol. Astăzi România stă în 
rândul al patrulea ca putere de producţie 
după Statele Unite, Rusia şi Venezuela. 
Articolul e datorit lui Ch. Berthelot.

* Agentul patogen al paraliziei infan
tile este un microorganism pe care mi
croscopul nu-1 poate prinde. Acest mi
crob rezistă cu uşurinţă la frig şi la 
uscăciune. Nu-i poate face nimic nici 
chiar antisepticele ca fenolul, eterul şi a- 
cetcna. El se localizează de obicei în 
măduva spinării.

* Premiul internaţional de astronautică 
a iest dat anul acesta americanului M. 
Afncario care a experimentat în anii din 
urmă o mulţime de motoare cu combusti
bil lichid si a dat drumul la o mulţime 
de rachete care au atins înălţimi destul 
de frumoase.

* In metalurgie se întrebuinţează de 
curând, cu mult folos carbonatul de sodiu

la curăţirea fontei şi oţelului. Carbonatul 
de sodiu amestecat cu fontă topită dă o 
spurcă albă care adună în masa ei necu
răţeniile.

* Intr’un bloc al podului de la Avig
non se găseşte îngropat delà 1184 un 
constructor francez Bénezét care mai pe 
urmă a devenit Sf, Bénezét şi este soco
tit şi astăzi patronul inginerilor.

* Aspirina medicamentul atât de cu
noscut astăzi şi atât de întrebuirjţat a 
fost descoperită de alsacianul Charles 
Gërhardt pe la 1850 printr’o întâmplare.

Géhard studia acţiunea anhidridelor 
asupra fenolilor. Astăzi uzine uriaşe re
petă operaţia simplă de încălzire a aci
dului salicilic la 150°, cu anhidridă ace
tică. ^

* Astronomul american Humason a dat 
peste cea mai mare iuţeală observată în 
Astronomie. E  vorba de iuţeala unei ne
buloase din constelaţia carului mare care 
se mişcă cu 42.000 km pe secundă. Ne
buloasa aceasta spirală se află cam la 
80 milioane de ani lumină de pământ 
Iuţeala aceasta e de şapte ori mai mică 
decât iuţeala lumineH. Descoperirea acea
sta aduce apă la moară teoriei lui Ein
stein.

*  încă nu s’au terminat în reviste rân
durile de închinare pioasă faţă de me
moria învăţatului rus Pavlov care a mu
rit de curând în vârstă de 86 ani. Ivan 
Pettovit'ch Pavlov a fost unul din cei 
mai mari fiziologlişti ai lumei. In 1904 
a primit premiul Nobel ipentru medicină. 
Cercetările lui au fost îndreptate asupra 
cauzelor care produc secreţia .sucului 
pancreatic şi a sucului gastric. Experien
ţele lui operatorii pentru a-şi demonstra 
ideile au rămas celebre.

* Prin injecţii cu stearat de etil cer
cetătorii Nègre, Berthelot si Bretey au 
ajuns să întârzie creşterea leziunilor tu
berculoase la cobaii inoculaţi cu bacilx 
de tip omenesc sau bovine. Acest ester 
pare să ajute la întărirea ţesuturilor ata
cate de boală. Estent acizilor graşi cum 
ar fi oleatul de etil măresc însă activi
tatea baciiilor patogeni.

1. N.
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